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2PAAMATA KAI 2TATIZTIKH ETTEZEPTAZIA
ANAAYTIKON AEAOMENSN

KaTtd thv mopeia piag pe©dédou moooTIKAG avdAuong, cuAAEyovTal apiOpoi,
ol omroiol avTimpoowTeUouv peyéOn (pala deiypatog, OYKoC TITAOSOTN
KATD). ATO TouC dapiBpoU¢ auTtoUC TPOKUTITEl HeE UTTOAOYIOHOUC TO
emOuUUNTO amoTéAeoud, T.X. h OUYKEVTpwaONn £vocg dlaAupaTog. O apiBuoi
IOV TPOKUTITOUV é€Xouv afia povo 6Tav ouvodeUovtal amod dedopéva Tou
divouv Tnv aflomoTia Touc. ETol, o apiBudc 38%, we amoTéAsopa piag
avaAuong, £€xel eAdxiotn alia, yiati dev ouvodeUeTadl ATTO KATIOI0 OTOIXEIO
alomorTiac. AvTiOeta, To amoTéAcopa 38,07 + 0,05 (s, N=4) dnAwver oTI
o apiBuoc 38,07 éxel mpokUYel amd Téooepig peTpnoeig, N, kal n TUTTIKA
amokAian, s, eivail ion pe £0,05. O1 reipapaTikéC HETPAOEIC UTTOKEIVTAI OF
opdApa Kal To amoTéAsopa TpETel va ekppaoOei pe Tov KatdAAnAo apiBué
onHavTikwy yneiwv mou ekppdlel PepaiotTnta 6x1 KaAUTepn amod aAuTh
TTou dikaloAoyeiTal améd 1o péyeBo¢ Tou opdApaToc.



METPA A=IOTIIZTIAZ - OPIZMOI

H "aAnBivi" n "mpaypatikn" TipnR, W, evog peTpoUpevou HeyéOoug omaviwg
gival YVWOTA Kal avTi auTAc xpnhoigotoicitTal pia "mapadekTh" TIPA, Tpog Thv
oTroia PTTOPOUV vd OUYKPIOOUV OAEC o1 TTEIpAUATIKEC TIHEC. MeTA TV eKTEAEDN
ap1OuoU N emavaAappavopevwy HETPACEWV Tou HeyEOoucg Kail Th AAYn Twy
dpIOUNTIKWY TIPWVY X:, WG AVTITPOOWTEUTIKOTEPN TIUA TNG M TPOTEIVETAI O
apIOunTIkoC pEooc 6poc N péon TR (mean), TWV TEIPAUATIKWY HETPAOEWV:

Xp+Xo++XN Eﬁlxi
N N

N =

H axpipeia (accuracy) evog avaAuTikoU amoTeAéopdaTog XxdpakTnpilel Tnv
eyyUTNTA TNC TEIPAMATIKAC TIUAC TPOoC Thv aAnBivA TIUA M KAl ouvABwcg
ekppdleTal e 1o amoAuto owaAua (error), E

Hiag HETpnong X : Ey.

= Xj~

N Tou pégou dpou X @  Eg=X—|



H emavaAnyipornta (precision) piag oeipdg HETPAOEWV XdpdkThpilel Th
ouppwvia Twv amoteAeopdTwy HeTall Toug, dnAadn deixvel moOoco KovTd
petall Tougc Ppiokovralr Ta amoTeAéopara. S1¢ péTpa emavaAnyigoTnTag
HIAC OgIpdC HETPATEWY XPNOIHOTIOIOUVTAI KUPIWE N TUTTIKA dtTtOKAIon Kal TO
gUpoC.

H tumkn amokAion (standard deviation) yvia pikpé apiBué petphoeswy, s,
opileTal amod Th oxéon:
d_‘l,f L .
¢ = _I_Jlnp_:l[:xl Ij'

T N-1

O mapovopaoThc N-1 ekppdlel kai Touc PaBpolc eAcuBepiac.

Ma oAU peydAo apiBpo petpnocwy (N>20), n Tipn Anoialer ToAU Tnv TIPA |
Kdl N TUTTIKA amtokAIon S TV TIUA ThC TUTTIKAC attokAiong Tou tAnBuaopou, o,
Tou OiveTal amoé Th oxéon:

G:_l_\flar{:l (xi'll)z
- N



XpNoiHo HETPO TNC £TTAVAANYILOTNTAC YId HIKPO apiOud HETPROEWY €ival Kal To
eupoc (range), R, mou opieTal wg n diagopd TnG €AAXIOTNG ATTO T HEYIOTN
TIUA ThG O€1pAC TWV HETPATEWY, ONAAdn

R = }iue*jr' o Kei.u;{

To opdAua, n TUTIKA AdTTOKAION Kdl TO €UPOC £XOUV TIC id1EC HovaAdEC HE TO
pHeTpoUpevo pEyeBoOC, ouxvd OHWC eival amapaitntn n oUykpion HeyeOwWv
EKPPACUEVWY HE OIAPOPETIKEC Hovddeg, oOmOTE c€ival TIPOTIHOTEPO vd
XPNOILOTIOI0UVTAl O OXETIKEC TIHEC TOUG WC TIPOC TO HETpoUpevo HEyeOoC.
ETol To oxeTIKO 0@dApd, N OXETIKA TUTIIKA ATOKAION Kal TO OXETIKO €UpPOC
gival ioa pe:

. _E
];r:;. 'r:; Kot R,

AV Tad OXETIKA HeyéOn moAAamAaciacBouv emi 100, 103 R 109, TéTe
ekppdlovtal ota ekato (%), ora Xihia (%o,) Kal oc pépn avd ekaToppUpio
(ppm), avTioToixa.

H % oxeTikA TUTIKA amékAion ==100. guppoAiZeTal ouvBwe we RSD% (%
relative standard deviation), Kal sivai

YVWOTA KAl WG oUVTEAEOTHC peTapAantornrag (coefficient of variation, CV)



Kotd tov vToA0YIGHO TOV GRUANATOC UG TS 1] TS HECTC TG, TPETEL VO OTVETUL 1O10ATEPT] TPOGOYT] GTO TPOGT)LLO TOD
OTOTEAEGUOTOC. AV X 1] X < |, TOTE TO UMOTEAEGLU EYEL TPOCTLLO (—) KOL TO GOUALLE ETVHL UPYNTIKO. AV X 1] X > |L, TOTE TO
UTOTEAEGLO. £YEL TPOGTILO (+) KOt TO GOUALLY £Tvo BETIKO.
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HMopadarypo. Kota ) Jhon evoc avTKaIEVoD, Tov )81 Apaylanko Papoc 0.2026 g mapénroy Td
elnc amotshéopata: 0,.2021, 0.2025, 0,2019 xon 0,2023 g No vrodonigBovy 1) HECT] TN, TO EVPOC, TO GYETIKD
evpoc (%), M TLMKI| WTOKALGY, 1] GYETIKI] Tumkd) amowiion (%), To GRAAN TNC UECHC TYU]C Kol TO GYETIKD
cpoipa (%) ™.

Aven. Eyoope
. 0,2021 g+0,2025 g+0,2019 g+0,2023 g
4

=0,2022 g

R=0,2025 g — 0,2019 g=0,0006 g
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= x100=0,3%
70,2022 g 0.3%
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E;=0,2022 g- 0,2026 g=-0,0004 g
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23AAMATA ZTHN TTOZOTIKH ANAAYZH

Ta opdApara otThv ToooTIKA avdAuon, TaivopoUvtal age U0 KAThyopiec,
Ta KaBopiopéva N ouoTNHATIKA oWaApara, Tou PTTopoUv va amodoOouv
0€ OUYKEKPIPEVEC AITIEC, KAl TA TuXaia oWwdaApyara, Tou ogeilovral og pn
EAEYXOUEVEC KAl YN HOVIHEC AITIEC.

KaBopiopéva opaApyara. Ta opdApara autd eivalr povokaTeuBuvopeva,
OnAadn emidpouv aTo amoTéAeopd Hidg HETPAOEWC TTAVTOTE KATd TNV id1d
popd (Hovo OeTIKd R HOVO APVNTIKA), 60EC POPEC Kal av eTtavaAngdei n
pHéTpnon, Kai Tdpapévouv oTaBepd yia pia oecipd HETPHAOEWYV, TOU
die€ayovrar kKdtTw amoé TI¢ idiec ouvOnkec. Ta kaBopiopéva oedAparta
uTTopoUV va eival otaBepa n avaloyika.

217aBepd kaloUvrtal Ta kaBopiopéva opdAuata oTad omoid To AmOAUTO
péyeBocg Tou opdAparog, E, ivai To id1o oc 0Aa Ta deiypara, aveldpTnTa
amd 10 HEYEBOC Tou TPoadiopi{OUEVOU OUOTATIKOU, EVW TO OXETIKO
uéyebog Tou apdAuarog, E,., peiwvetal augavopévou Tou peyéBoug Tou
Tpoadiopi{OEVOU oUOTATIKOU. XAPAKTNPIOTIKO TTdpddelypa TETOIOU
opdApaTto¢ eival n amwAsia piac orayova¢ diaAvpato¢ (oTtaBepod
dpvnTIKO amoAuTo opdApa peyéBouc & 0,05 mL) amd ocipwvio dykou
2,00 mL kai aipwvio oykou 20,00 mL, 6mou Ta avrioTtoixa oXeTIKA
opdAuara cival -2,5% kai -0,25%.



_ 19,95 -20,00

E x 100 = —0,259
r 20.00 s
E = 195 2,00 100 = —2,5%

T 200 -0

Avahoyikd kaAoUvTtal Ta kKaBopiopéva opdApdra oTd omoid TO OXETIKO
uéyebog Tou opdAuarog, E,., eival To idi0 oe 6Aa Ta deiypara, ave{dpTnTa
amo To HEyeBoc Tou mpoadiopi{OUEVOU OUOTATIKOU, €VW TO dATOAUTO
opdApa, E, av€averar aufavopévou Tou peyéOBouc Tou Trpoadiopi{OHEVOU
oUOoTATIKOU.

Ta ka@opiopéva opdApara, avdaloya pe Thv aiTia Tou Ta TPoKdAei, diakpivovTal
oc

opaAuara pedodov,

opaAyara opyavwy,

TPOOWTIKA TYAApaTa.



Tuxaia opaApara

Ta Tuxaia opdApaTta ouvodeUouv KABe péTpnon, TPoEpXovTdl ATO HN HOVIHEC
aitiec (atéAeie¢ TWV A@IOONTAPIWY oOpydvwy TOU TAPATNPNTH, TAPACITIKEC
diarapaxécg, Olakupdvoel¢ eEwTepikwy emdpdocwyv  Kal  TARBOC  dAAwvV
aoTdounTwy Kai pn eAcyXOpEVWY TApayovrwy) Kai eivar dikatevuBuvopeva
(BeTikd kai apvnTikd), yI' auto Kai €mdpoUv aKAvovioTd OTo amoTéAsoua. Ta
Tuxaia opdAparta efoudeTepwvovTtal, Katd éva Pépog, HE auinon Tou apiBuou
TWV HETPACEWY, XWPI¢ OHwC va civar duvath n TTARpnC e€AAeiyn Touc.

Av €éva meipapa emavaAneOei Tdpa TTOAAEC YopEC KAl av T apdApaTa sivai pévo
TUXdid, TOTE TA ATTOTEAEONATA TEIVOUV vd oUGOWPEVOVTAI CUUHETPIKA YUpw aTd
ThV HéEon TIUA.

H karavoph Twv TUuXdiwv OQAAUATWY dakoAouBOei To VOHO TNGC KAVOVIKAG
kartavophe Gauss.

=

OOV

y = GLYVOTITO ELLQUVIGENC LIL0C OPIGLEVIE UTOKAIGEMC

X - L= 010Qopd LeTACD LOC TS X KO TN aAnBvng TS 1t (GQailLa)
G = TLTIKI] UTOKALIGT) TOL TANBLGLLIOV

e =2.7183 (Pacn puoikov LoyopiBumv)

n=3,14159



LA

Kopmiin Kovovikig KoTavoung

To 68,26% Twv TIYWV pac ocipd¢  dmeipwy
HETPAOEWV pPpiokovTal oTthv TeploX U £ 0 R ida
HETPNON HIAG OEIpdG ATEIPWY  HETPACEWYV  EXEI
mBavoTnTa 68,26% va ppebei oTnv TEPIOXA U + 0 R
mOavétnta 100 - 68,26 = 31,74% va Ppebei kTG
AUTAC TNnG TePIoXNG. AvdAoya 1oxUouv vid TIG
TEPIOXEG W £ 20 Kal {4 = 30, OTIC OTIOIEC AVTIOTOIXE]
mBavéTnTa 95,46 % ka1 99,74%, avTioToixa.

-0 1L H=o

-2.Th Héon TIYA, h oTToid CUUTTITTTEI e T AANBIVA TIWA K vid dTteipo apiOpd

X

1

HETPNOEWY, avTioToIXEl N PEyloTh TIBavoTnTd. H miBavoTnTa auTh eivai ion o

0V €ival Kai To UYo¢ ThG KAPTUANG.

-H TuTIKA amékAion o gival n amoéoTach TwWV ChUEiwY KAUTTAG amod Tov dfova
oupueTpiac kar kaBopilel To OXAHA TG KATAVOUAC.

-H kapmUAn sival UPPUETPIKA WC TTpoC Tov d§ova TTou avTiaToIXEi aThv
TPAYUATIKA TIUA P Kal BeTIKA K apvnTIKA opdApaTta £xouv Thyv idia mBavoTnTta

eEHPavioewcg.

-H ©éon Tn¢ kapmUuAng kaBopileTal améd Thv TIUA TOU |.
-Ta pikpd opdApara éxouv HeyaAUTeEpn TIBaAvOTNTA Hpavioswe am 6,71 Td

geydAa opdApara.



EEAPMONEZ ZTATIZTIKHZ ZE MIKPO APTOMO AEAOMENSN

Opia kai weploxn epmiotoouvne. )¢ opia epmiotoolvng (h afiomioTiagc) Tou
Héoou oOpou opiCovrar dUo TIHEC, Tou PpiokovTal aploTepd Kail 0e€1d TnC Kai
kaBopilouv To didoTnua epmioToouvng (confidence interval), dnAadn Tnv Tepioxh
TIHWV péoa oThv oTroia TpoPAéTeTal pe opiopévn mBOavoeTnTa, oTI PpiokeTal n |
(dnAadnn TO didoTnua péoa OTo omoio HTopei va TOomoOeTnOei n Y e
TpokaBopiopévo Pabud epmioroouvng). H mBavoTnta auth ekppdleTar cuvhRBwg
ota ekato (%) kai kaAeitar atdOun epmiotoouvng (confidence level).

Ls

Hzxi@

omou t civar petapAnth (divetar oe Tlivaka), mou au€dverai, 6Tav avfdveTtal n
oTdoun spmioTooUvng Kai 0tav eAarTwvovTal ol pabpoi eAeuBepiag v (v = N - 1).

MNa opiopévn oeipd dcdopévwy, To HEYEOOC ToUu OIAOTAPATOC EUTTIOTOOUVNG
av€aveTtai, 6Tav aufdvetar n ordOun epmoToolvng. ZUVABWC apKoUHaoTe o€
oTddun epmiotoolvng 99% K 95% kai pepikéc wopéc kar o 90%. H diapopd
(100 - oTdOun epmioTooUvng) KaAsitar mBavornra opdAuaroc (7) Kair mapéxer
Tnv mBavornra, pe Thv omoia h Y Ppioketal £€w amoé To didoTnua epmioTooUVNCG.



Hapddarypa. Av T0 UMOTEAEGLUTO TITAOOOTIGEMS TPOTLTTOL OloAVaTog etvar 0,1002, 0,0998, 0,1000

kot 0,0999 N, moto etvol 10 SIUGTILO ELTIGTOGUVIIG Y10 TV TPOYUUTIKY T, L, Y10 GTUOUN ENMGTOGUVIG o)
05% xa1 B) 99%:;

Avon. a) O pécog opog etvar 0.1000 N kot 1 tomkn) amoxkiion s = 0.0002 N yia ) celpd petprjcemv. o

otabn epmotocuvig 95% kat 4-1 = 3 Pabuovg ehevbepiag amo tov Hivoka, npoxvrtel ot t = 3,182. To

0,0002N
v =0,1000 N+0,0003 N,

onAad Yo otabun epmaotocuvig 95% 1 mpayuotikn) Ty 1 Ppicketon oty meproyn 0,0997 - 0,1003N. )

Opoilme, ywoo otabun epmotocovng 99% éyovue t = 5841, omote p = 0,1000 N + 5,841 0,0002N _

\"E
0,1000 N + 0,0006 N. Apu 10 didotnua epmotocuvng eivor 0,0994 - 0,1006 N.

IMivokog.. Tipec 7o t o cuvapnon Tav foduoy elevbeplud Kot TS GTABNC ENMGTOGUVIIS

OICTNUO EUTICTOGUVIIC Y10 TNV Tpaypotikn tyu) eivol p=0,1000 N+3,182

v=N-1 EtaBun epmotocovic, %o

50 90 95 09 090
1 1,000 6314 12.706 63.657 636,610
2 0.816 2.920 4303 0925 31.598
3 0.765 2353 15,182 5841 | 12,941
4 0.741 2,132 2.776 4.604 8.610
5 0.727 2.015 2,571 4,032 6.859
6 0.718 1.943 2.447 3,707 5.959
7 0.711 1.895 2,365 3,500 5.405
8 0.706 1.860 2.306 3355 5.041
9 0.703 1.833 2262 3.250 4781
10 0.700 1.812 2,228 3.169 4,587
11 0.697 1.796 2201 3.106 4437
12 0,695 1.782 2,179 3,055 4318
13 0,694 1.771 2,160 3,012 4221
14 0.692 1.761 2,145 2977 4.140
15 0,691 1.752 2,131 2,947 4,073
20 0,687 1.725 2,086 2,845 3,850
25 0.684 1.708 2.060 2,787 3,725
30 0,683 1.697 2,042 2,750 3,646
o° 0,674 1,645 1,960 2.576 3.201

“ T Grelpt) GELPG PETPIGEGV t=Z



ZTATIZTIKEZ AOKIMAZIEZ TA TIMEZ TTAPAMETPQ)N

Ta meipapatikd 0edopéva omaviwg ouPpwvouv dmoAUTA HE AUTA TTOU avapévovTdl He
pdon éva BswpnTikO MPoTUTIo. ETtiong, katd tn oUykpion dUo ocipWV HETPACEWY TOU
idlou Oeiyparog, oUVABWC TTapaTNPEITAl ACUHQWYVIA TIHWY. 2€ AUTEC TIC TTEPITITWOEIC,
n apiOunTikn diagpopd OU0 TIHWYV UTTopEi va oeileTal, €iTe o kKaBoplopéva opdAuara,
OTTOTE €ivdl onNHAvTIKA, €iTe ge Tuxaia opdAuara. O £AeyxoC ThC onUAVTIKOTNTAG TWV
TTapaTnpoUpeVWY O1dPopwyV YiveTdl He €10IKEC OTATIOTIKEC OOKIUATIEC.

O1 otarioTikég dokiyacieg oTnpiCovral oth pundevikn urdBeon (null hypothesis) katd
Thv oTroid, UTTOTiOeTal, OTI TA OUYKpPIVOpEVA Celyn PHeyeBwy, TT.X. |1, X KOl X, 1] 1 K01 S>
gival TPAKTIKWG iod. Av yia éva (eUyoC OUYKPIVOHEVWY HeyeOwv 1o0xVUel N UNOEVIKA
UTTOOeon yid oUYKEKpPIPEVN 0TABUN epTioTooUVNG, TOTE 01 B1AdPOoPEC €ival ACAHAVTEC Kal
opeihovTal ge Tuxaia opdApaTa. Av Oev 1oxUel  HnNOEVIKA UTtoOeon, TOTE ol dIdPopPEC
givadl oTATIOTIKA ONUAVTIKEG YId Th OUYKEKPIPEVN OTABDUN eUTIOTOOUVNG Kal opeiAovTal
0€ OUOTNUATIKA opdApuara.



Aokipyacia Student i dokipacia + (+ - test).
2 0yKpion mEIPAUATIKNG HEONC TIUNG HE TV dAnBivA TipN d.

O éAeyxoc¢ piac peOddou avaAloewe ouvRBWC yiveTal HE Th XPNOIHOTIoiNOR TNG
oc gelpd avaAuoewyv TPOTUTIOU deiyHaToC KAl Th oUYKpPIoh ThE TIHAC X TIPOC Thv
TIUA L.

H ouykpion TG ME TN M MTTOPEI VA Yivel Kal wg €¢AG: YTToAoyideTal N TIPA Tou
t_ .., OTTO TA TTEIPAPATIKA OEDOUEVA JE TN OXEON

EIp

_ |%-u|WN

tT[ELp_ S

Kal OUYKpiveTal pe Th BewpnTikA TIPA Tou t, to,,, TTOU UTTOAOYiI(eTaAI OTATIOTIKA
(mponyoUpevog mivakag). H oUykpion vivetar yia TpokaBopiopévn oTddun
gumoToouvng. Av  t.., > Tg., OUUTIEPAiVETAI, OTI UTAPXEl ONUavTiKh Gidgopd
(kaBopiopévo opdApa) peTall X kar Y. AvriBeta, av t.., < Tg., N Slapopd
Bewpceital aueAnTéa Kai amodideTal o€ Tuxaia apdApara.



TTapadeiypa. Katd Tov mpoadiopiopd XxaAkoU oe deiyua, Tou mepieixe 28,9% Cu,
TdpOnkav o1 TIHéC 28,9 , 27,4 ka1 27,1% . YTidpx el kaBopiopévo opdApa otn
péBodo yia oTdOun epmiaToouvng 95%;

N
N—-1

YmoAoyiCoupe Tnv TUTIKA atokAion s = 0,964 s =+ J

H péon Tipyn X= 27,8
ATo Tov TTivaka yia v = 3 - 1 = 2 kai otd®un epmiotoolvng 95% éxoupe 6TI
Tocwp = 4,303, YmohoyiCoupe To 1.,

127,8-28,9|V3
‘e =" 964

=1,976

Emeidn 1,976 < 4,303 , oupmepaivetal 4TI yia oTdOun epmiotoolvhg 95% dev
uttdpx el kaBopiopévo opdApa.



Aokipacia Student R dokipacia + (+ - test)
2UyKkpion 8U0 HEOWV TEIPAUATIKWY TIHWYV

Mia mogdTnTa peTpIéTal TOAAEC @opéC pe OUO OlaPopeTIKEC HeEBAOOUC Kal n

KdBe pia éxel Th OIKA TNC TUTIKA ATOKAIOn. ZUHewvouv HeTall Toug Ta OUo
amoTeAéopara;

_|®/%| | NiNg H umoAoyilopevn TigA

brep = A/ N;+N; Tou t.., OUYKpiveTal

OTN OUVEXEIDd HE TIC

Sy_» :JE[KiJ—iﬁz‘FE[KLz—iz)E :JS%[N1'1]+5%[N2—1) ?’es:gn':;';ic'\'.zriuéc Tou

S1.2

N, +N,—2 N,+N,—2

v €0k tepntot) 6mov Ny = Ny = N, T01€ 1) tyg,, VTOAOYICETON 0O T1) GYECT

t _ [Z1—%3| N
TELp A

K01 1] $1.> GO T1) GYEGT)




TTapadeiypa. H péon pala agpiouv A mou peTphOnke pe Th péBodo X eivar 2,3101
g He Tumkh amékAion s; = 0,0001 (via Ny= 7 petpnoeig) . H yéon pala tou idiou
agpiou A Tou HeTpABNKe pe Th HEBodo W PpéBnke ion 2,2995 g pe TutikA
amokAion s, = 0,0014 (yia N,= 8 petpnoeic) . ZuppwvoUlv Ta amoTeAéopara, os
emimedo epmioTooUvng 95%;

= 0,00103

7+8—2

12,3101 — 2,2995| |7 x 8
treipany = =199
0,00103 7+8

MNa N; + N, -2 = 7+8-2=13 paBuolc eAcuBepiag, pe pdon Tov mivaka (95%
EMiTEJO EPTIOTOOUVNG) Toey, = 2,160. Apol t,,, > o, dpa Ta
arroTeAéapuara O1apEPouV.

\/(0,0001)2 (7—1) +(0,0014)2(8 —-1)
S1-2 =




2 0ykpion dUo0 Tumikwyv anokAiocwv (dokipacia F)

H dokipacia t+ yia Thv aAnBiva TR KAl Th péon TeipdpdTikA TIiHA A yia dvo
HECEC TTEIPAUATIKEC TIHEC XPNOIHOTIOIEITAI YIA ThV AViXVEUON ouoTNHATIKOU
opaAparog. H cUpeon diapopwyv oTo TUXAio owdApa dUo ocipWwv HETPATEWY
viveTal ge oUyKpion TWV avTioToIXWV TURIKWY darokAioewv. H oUykpion auTn
EMITPETTEI OTOV AVAAUTA va kKaBopioel av pia péBodoc¢ cival akpiPpéoTepn amo
Hia adAAn h av ol TUmKEC amokAioelic OUo ocipwv HETPRAOEWV OldpEPOouV
onpavtika petall Touc. H olUykpion dUo0 TUTIKWY aAToKAioswv emiTUYXdAveTal
pe Tn dokipacia F, 6mou umoAoyileTal n ouvdpthon F 6mou s; kai s, givai ol
TUTIIKEG amokAioelg Twy dUo oelpwyv dedopévwy. H TiuA Tou Fo .\, ouykpiveTal
HE TNV Fggyyp, TTOU iVETAI ATIO THIVAKEG YIA OUYKEKPIUEVN 0TAOUN EUTTIOTOOUVNC.
AV Frcp < Focwp 01 U0 TUTIIKEG aTtokAioeI¢ 8ev Biagépouv onpavTikd kai ol dUo
ocIpéC peTpRoewyv éxouv To idlo Tuxdaio opdApa. H dokipyacia F mpémel va
viveTar mpiv amoé th Ookiyacia T yia 0Uo HECEC TTEIPAMATIKEG TIHEC Kal HOVO
otav diamoTwOei 0TI o1 dIdPoPEC TWV TUTTIKWY aTTOKAiCEWY €ival AdCORUAVTEC,
viveTal otn ouvéxela n dokipacia t.
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¥1
Zrabp)
Epmorocuvg
2 3 4 5 6 10 = (Ye)*
vy
9.00 9.16 0.24 0,20 0.33 0.39 0.49 o0
2 19.00 19.16 19.25 19.30 1933 19,37 19,50 05
99.00 9917 09.25 09.30 0033 99,36 99,50 09
5,46 5,30 3.34 3.31 5,28 5,23 513 00
3 9.35 0.28 9.12 9.01 8.98 3.78 8.33 05
30.82 2046 2871 2824 2791 2723 26,12 09
432 419 111 4,06 4.01 3,92 3,76 00
4 6.94 6.59 6.39 6.26 6,16 5.96 5.63 05
18.00 16.96 1598 15,52 15,21 14,54 13,46 09
3,78 3.62 3.52 345 340 3.30 3.10 00
5 5,79 5.41 5.19 3.05 4.95 474 4.36 05
1327 12,06 1139 10,97 10,67 10,05 9.02 09
346 3.20 3.18 3.11 3,05 2.94 272 00
o 5,14 476 4.53 439 4.28 4.06 3.67 05
10,92 078 9.15 8.75 347 7.87 6.88 09
292 273 261 2,52 2,46 232 2.06 00
10 4,10 in 348 3.33 3,22 2.97 254 05
1.56 6,55 5.99 5.4 5,39 4.85 391 09
230 2.08 1.94 1,85 1,77 1,60 1,00 00
20 3.00 2.60 2.37 221 2,10 1.83 1,00 05
461 3.78 3.32 3.02 2,80 2.32 1.00 09

® Trafun epwmoTootvi)s eivo 1) maevdmTe om ) Ty T ouvepmioens F =51/ s1° B stven picpdtepn oad T
Ty Tow mivoso, otav o) = oz O opog (100-otdbun spmotocivig) etvan 1 mbovoryia cealuarog, Gnioin 1
mBenvaTTe 6T 1) Ty ™S cuvapTioen: F =57/ 5,” Ba efvan peyeditepn cmd TV T Tow miveso, STeV 0=0;.



ITapadeiypa. Kard tov mpocdiopiold KAOGOITEPOU O OUCKEUAOHEVO TPOQIHO,
gyive Ppacpdc Tou deiypatoc pe udpoxAwpikd ol yia dUo B1apopeTIKOUC
XPOVOUC Kal TTdpOnkav Ta tapakdTw amoteAéopartd. Na e eTaoBei av ol TUTTIKEG
amokAioeli¢ Twv OU0 oclpwyv HeTpRocwv dlapépouv onpavTikd yid otdlun
gumioToouvng 95%.

Xpovog (min) Kaootitepog (mg/g)
30 55. 57,59, 56, 56, 59
75 57. 55, 58,59, 59, 59

ATO Ta 0edopéva mPoKUTTEl OTI N TUTIKA amokAion eivar s;= 1,67 mg/g (30
min ppaopog) kai s, = 1,60 mg/g (75 min ppaouéc). YmoAoyiletal n

Frep = (1,67)2 / (1,60)? = 1,09. Amé Tov mponyoUpevo Tlivaka yia vl = v2 = 5
Kkai oTadun epmotoouvng 95%, Ppiokoupe oTI Fg,, = 5,05. Emeidn

Frep < Foewpr N S1apopd Twv 800 TUTIKWY amokAigewv gival achpavTn yia
oTddun epmiotoouvne 95% kar yI' auté EMTPETMETAI h €PAPHOYAR TNC
Ookipaciag T yia T1¢ 0Uo HETEC TTEIPAUATIKEG TIHEC.



KPITHPIA  ATIOPPIYHZ TIMON ZE MIA  ZEIPA
TTEIPAMATIKOIN AEAOMENSN

Orvav o¢ pia ocipd meipapatikwy 0edopévwy pia TipR diapépel ouolaoTIKA amo
TIC UTTOAOITIEG TIHEG, W aoppIyn R Un ThG AU@IoPNTACIUNG TIWAC HTTOpEi va
amopaocioOei e KATIOI0 KPITAPIO ATIOPPIYEWE TTEIPAUATIKWY dcdopévwy. AV 0
ap1Ouo¢ Twy dedopévwy gival HeydAog, h amoppIiyn A KN HIag TIHAG Oev £XEI
HeydAn onpacia, yiaTi n emidpaon yiag¢ TIMAG oTn Héon TIPA €ival TTOAU HIKpA. Av
OHWC 0 apIBuog Twyv dedopévwy gival HIKpOC, 0TTwWE ouvABwe ocupPaivel aThv
TTO00O0TIKA avdAuon, To augiopnTAocipgo amoTéAeopa emnpedlel onpavTikd Th péon
TIUA TG ocipd¢ Twv Oedopévwy. BéPaia, mpiv amd Thv epdppoyn KATOIOU
KPITNPioU atmoppiyew¢ TeipapaTikoU dedopévou, pémel va e€eTdleTal av €Xel
vivel AdBo¢ o€ kamolo aTddio ThG Topeiag, amd Thv omoia £Xel TPOKUYE! N TIWA.
Av amokAeioBei auth n mepimTwon, TOTE c@appoleTal KATOI0O KPITAPIO
aTmoppiYewe.



Kpitnpio Q

Katd tnv epappoyh Tou kpiThpiou Q, utoAoyileTal 7o Q)

_ |Xape—Xmans|

QT‘[E[
P Xpuey~Xeday

OTIOU X, Eival N AU@IOPNTACIUN TIUA KAl X, €ivdl n TAnoiEoTepn TIPA Kai
OUYKpiveTal pe BewpnTIKEG TIHEG amoppiYews, Qg,,,, TTOU divovTal o€ OTATIOTIKOUG
mivakeg. AV Qe > Qoewp, TO aUQIOPNTACIHO aTTOTEAEOUA ATIOPPITITETAI YId TN
OUYKEKPIHEVN 0TABUN eTTIOTOOUVNG.

Q Ap1Opoc perpiieemv (N)

3 4 5 6 7 8 9 10
Qo0 0,94 0,76 0.64 0,56 0,51 0,47 0,44 0,41
Qo3 0.98 0.85 0.73 0,64 0.59 0,51 0,51 0,48
Qo.99 0.99 0.93 0.82 0,74 0.68 0.63 0,60 0,57




ITapadeiypa. Na xpnoigomoinBei 1o KpiThplo Qpgo Yia va kaBopiobei av
OTTOI0OANTIOTE ATIO TA TTAPAKATW ATTOTEAEOUATA TIPETTEI vd ATTOPPIPOEi:

a) 0,403, 0,410, 0,401, 0,380

p) 0,403, 0,410, 0,401, 0,380, 0,400,0,413,0,411

H tyuy 0,380 Bempeiton ap@rofntoin Kot 6Tig 000 GEIPES TEPULUTIKOV 0E00UEVOV.

0,380 — 0,401|

- = 0,70
a) Qrew = 5770 — 0,380

Ano tov Hivaka , yio N=4 ko1 90% ctdain) elmoetociviie, apokumTel Qqop = 0,76 Kot eme1d Qe < Qooo. M
Ty 0.380 dev mpémner va amopprpBei 1o 90% GTdoL) EUMGTOGUVIIG.

10,380 — 0,400

— =0,
b) TEW 0,413 — 0,380

61

Ko EMEON Qrep = 0,61 > 0.51 = Qoo Y10 N =7 (Ilivaxa ). 1) Ty 0,380 mpémet va amopplobet.



2 npavtika Ynyia (Z.¥.)

()¢ onpavTikd yneia evoc apiBuol opilovTal 6Aa ekeiva Ta yneia Tmou

gival yvwaord ge pepaiornra + 10 wpwTo aPéPaio ynyio

Mpoxoida (50,00 mL—> 4 onpavTtika yneia)

—> 27,76 (3 pepaia + 1 apépaio) [27,74 - 27,76]

7
A

Zuyoc (1,2345 g (4 pepaia + 1 apépaio) [1,2344 - 1,2346]

To TeAeutaio ynyio Ocwpeital oT1 €xel apepaidTnta *1,ekT6C av
Tapéxovral TAnpopopicC yia HeyaAUtepn apepaidtnta, 6w m.X. av
gival yVWOTAH n TUTIIKA amokAion, omote n apepaidoTnta Tou apiOuou
kaBopileTal am' auTh.



YmoAoyiopog 2. W.

MeTpape 0Aa Ta ynepia wpiv KAl HETA TNV UrodIdoToAn
1,1852 (5 x2Y)

11852 (5 3.¥)
3,27 (3:.¥)
327 (33¥)
327 (33.¥)



To MHAEN wc¢ Znuavtiké Ynyio

*  Mndevika peTal dAAwv yneiwv EINAI 2 Y.

200,07 (52.¥)

*  Mndevikd otnv apxn apiBpou AEN civar Z V.

06717 g = 71,7 mg (35.¥)

* Mndevika oto TéAog apiBpol EINAI Z V.

50mL (2 >~.WV.)
50,00 mL (4 Z.¥)



TTapadeiypara
Api1Bpoi pe 10ia Z.Y.

25 25,0 25,00
0,68 0,679 0,6789
0,083 0.0833 0,08333

1,8 x 10> 1,80 x 10~ 1,800 x 10~



Log / 10~

210 Log evog apiBuou, diatnpolvtal T60a wWneia 0e€id TNng
uTtod1aoToANG, 6aa cival Ta 2.W. Tou apxikoU Aoyapi©pou.

log (9,57 x 104) = 4,981

> Tov avTihoydpiBuo (antilogx = 10-%), diatnpolvTtal Té0a Yyneia 6oa
gival Ta ynpia dei1d TG UTTOd1A0TOARC ToU dpXIKoU api1Bpou.

antilog (12,5) = 3 x 10%?



2. TpoyyUAoroinon apiOuou

ATtahoipn Twy apéPaiwy yneiwv, EKTOC ToU TIPWTOU, To oTroio audvel
KATd Hia povada h mapdapével we EXEN

 Av o0 apiBuoc mou amaAcipeTar givar »5, To yneio TpIiv amoé auTov
avéaveTal katd pia povada

 Av o0 apiBuoc mou amaAcipeTar givar <b, To yneio mpIiv amoé auTov
Tapapével agetapAnTo

* Av o apiBuoc¢ mou amaAsipeTal givar =5, To yneio TpIv amd auTov
-tapapével agetdpAnTo av givai dptiog (Cuyocg)
- audvel katd 1 povdda av givar mepITTo¢ (Hovoc)

48,45 48,4
48,55 48,6

EXCEL : Av o apiBuoc mou amaleiperar eivar =5, 1o ynyio moiv amo
auTov avédver dvra kard 1 povdoa



YTpoyyviepna aplpov 6To Ynoeio

AprOpog 3° 6ek0O1KO 2° 0eKUOIKO 1° 6eK001KO HOVUOES
22.3456... 22.346 22.35

22.34850 22,348 22.35

54.3546. .. 54,355 54.36 54 .4 54
54.5643. .. 54,564 54.56 54.6 54
55.5643. .. 55.564 55.56 55.6 56
08.7650 08.765 98.76 08.8 99

99,9555 99,956 99,96 100.0 100




EkTéAeon npaewv

TTpooOceon / awaipeon. To amoTéAeopa dev TpETEl va €Xel TeploaoTepa dekadikd
yneia amdé Tov apiBud mou éxel Ta Aiyotepa dekadikd yneia. H amdéAutn
apepaioTnTa idiag Taénc pe Tov TAéov aPpéPaio.

3,4 (x0,1) 136,1 (+0,1) 2,01x 10-2 (+x0,01)
0,021 (x0,001) + 0,072 (£0,001) 0,328 x 10-2 (+0,001)
+ 7,31 (x0,01) =136,2 +0,0002 x 10-2 (+0,0001)
= 10,7 = 2,34 x 102
O1 ap1Bpoi va ekppdlovrail aThv
10ia duvapn

TToAAarrAaociaopo / diaipeon. H oxXeTIKA aPePpaidTnTa ToUu amoTEAEOUATOC TIPETIE!
va civar petalv 0,2x - 2x. Omou x n oxeTikh apepaidotnta Tou apiBuol He Th
HeEYaAUTepn OXeTIKA apepaiotnta. Eurncipika To amoTtéAeopa va €xel 1o id10
wANOOC onUAvTIKWV Ynpiwv HE €KEivo Tov aplBuo pe Ta AlyoTepd onpavrika
ynoyia.

1361 (42Y) 3460 (4ZY)
x 0,072 (2z¥) +2,46287 (62¥)

= 9.8 (22¥) - 14,05



Ti1 kAGvw oTa welpagara ?

n akpipeia Tou TeAIkoU amoTeAéopaTog TpéTel va gival Tne idiag Talewc peyEBoucg pe
Tnv akpipela ekeivou Tou api1Buov (TreipapaTikol peyéBoug), TTou eival o AlyoTepo
arpIpng
TMapadeiypa. ZuyiCw 0,8169 g oucgiac A (MB=204,23) kai Ta diaAbw oe 38,76
(x0,02) mL Udaroc. TToia cival n cuykévTpwaon Tou udaTikoU diaAUpaTog A.

0,8169

m
MB _ 204,23 mmol
C = = = 0,1031966 M
\Y 38,76 mL
Ixetkn aBeBarotnta L0yLong
om _ 00001 X 100 = 0,012
m  0,8169 -
Ixetkn afefatotnta dykou
v _ 902 00 = 0,052
V 38,76 -

Ta atopkad Bapn Twv oTolXelwv KABwWCE EMioNg Kal T LopLlakd BApn TwWV EVWOEWV
Bewpouvtal aplOuol pe oAU peyaAn akpifela kat €xouv apeAntéa afefatotnta



YTOAOYLOMOG CUVOALKNG OXETIKAG afefordtntog

Sc Sm\>  (Sv\’
A - 02
C \/(m) +(V) +

S
EC =,/0,0122 + 0,0522 = 0,053

Onote Sc=0,053xC =0,005469 (£Zto S mavta 1 onpavtiko )
Apa Sc= 0,005
KOl TO amotéAeopa ekppaletal He (6Lo aplOpo Sekadlkwv 0o UTIAPYXOUV KAl OTO S

Apa 0,103 (+0,005) M



EIZAM(QrH ZTHN OF’KOMETPIKH ANAAYZH

Ovkopétpnon (titration) eivai n diadikacia ToooTIkoU TPoadiopioUoU HIAC
oucgia¢ pe pETpNON ToUu OYKou d1dAUNATOC YVWOTAG OUuykéEvTpwaong (TpoTuTto
di1dAupa, TITAod0TNG, titrant) ou xpeialeTal yia Tnv TAWPN TTOOOTIKA avTidpaon
HE TNV oyKopeTpoUpevn ouaia (titrand).

H pétpnon Tou dykou Tou TTpOTUTIOU O1adAUUATOC YiveTal He TTpox0idd, evw
To oyKopeTpoUpevo didAupa (ayvwaTo didAupa) TomoBeTEITAl OTRV KWVIKA
PIdAn.




To onpeio TNG oykopéTpnNong OTou UTtdpXel XNHIKAR 1ooduvapia TpoTUTIOU
d1aAUUATOC KAl OYKOUETPOUHEVNG oucid¢ KdaAeital 100d0vapo onyeio
(equivalence point). AnAadn oTo 1008Uvapo ongeio eivar To onueio TNG
OYKOUETPNONG, OTTIOU €XEl avTiOpdoel TTARPWCG, OTOIXEIOHETPIKA N ouadid He
opIoHEVN TTOGOTNTA TOU TTPOTUTTOU O1aAUKATOG.

To onueio TNG OYKOPETPNONG, OTO OTOIO TEPATWVETAI N TPOOCONKN TOUu
TPOTUTTOU O1aAUpaTog, OnAadn To TEIpAUdTIKO onpeio oTo oTroio oTapaTdue
TV  OoYKoHETpnon, KaAeitar TeMkd onueio (end point). TI.x. odtav
xpnoigoTolgital 0€ikTNG To TEAIKO €ival AUTO OTIOU TTAPATNPEITAI XPWHATIKA
aAAayh Tou oykopeTpoUHEVOU d1adAUNATOC.

Oago o KovTd gival To 1000Uvapo onpeio ge To TEAIKO onpeio TO0O TIO
akpIPAC cival n oykopETpNonN.



O kaBoplopdc TOU TeAlkoU onpeiou emITUYXAvETAl OUVRBWC HE TOUG
TdpakdTW TPOTIOUG:

1. pe Tnv emkpdTnon Tou Xpwparo¢ Tou TPOTUTIOU diaAupartocg (T.X.
oykoueTphoeig ue KMnO,),

2. Je oxnuaTiopo yxpwpou 1ICAuarocg,

3. pye Th PonBeia deIkTWY, TTOU UPioTAVTAI ATTOTOHEC XPWHATIKEC aAAayEg,
oe teploxh pH mou mepiAaupdver To pH Tou oykopeTpoUpevou d1aAUPATOC
oTo 1000Uvapo onyeio,

4. pe QUOIKOXNUIKEC HEBOOOUC, UE TIC OTOIEC HETPEITAI HIA QUOIKA
1010TNTA Tou diaAUpaTo¢ (amoppdpnaon,aywyigoTnTa, SUVApIKo, KATL.).

H diapopd peTall Tou 6YKOU Tou TpOTUTTOU dIaAUHATOC TTOU TTpooTiOeTal
HEXP! TO TEAIKO ONnKEio KAl TOU OYKOU TTOU AaTtaITeiTal HEXP! To 1000Uvapo
onueio amoTteAei To o@aAua oykopéTpnong. To opdApa OYKOUETPROEWCS
utTopei va TpoodioploOei pe OYyKOHETPNON TPOTUTNG ouciag N He
eKTEAEON TUPAOU TTEIPANATOC.

Me 10 TUPAO Teipapa TpoodiopileTal o 0yko¢ TpoTUTIOU d1aAUNATOC O
OTT0I0C ATAITEITAI Yid ThV oyKOoHETpnon O1aAUHATOC, TO OTToio €XEl TNV
idla KaTd Ta dAAa ocloTtaoh pe To dyvwoTo Oi1dAupd, Oev TrepIEXEl OHWG
TNV OYKOHETPOUNEVN ouaid.



2.€ OPIOUEVEC TEQITTTWOEIC, T.X. OTAV h avTidpdon OyKoHETpnongG eivai
Ppadeia R 0ev umdpxel KAatdAAnAo¢ deikTng yia Tov KaBopiopd Tou TeAIKoU
ongeiov R oxnuatietar avemOuunTo ilnua, cpappoleTal n TEXVIKA TNC
omioOoykopeTpnoewg. Kard Tnv omioOoykopéTpnon TmpooTiOeTal OTO
oyKoueTpoUpuevo OldAupa yvwoTh Ude akpiPpela Tepioosia  TPOTUTIOU
d1aAlpaTog Kai oTh ouvéxela mpoodiopileTal n mAeovdlouoa ToodTNTA TOU
TPOTUTIOU 81aAUpPATOC HE OYKOUETPNON HE deUTEPO TtpoTUTIO didAupa (éPpeon
oYKOHETPNON).

OmoladAmoTe XnHIKA avTidpaon pmopei va amoteAéoet Tn pPdon Hiag
OYKOUETPIKAC avdAuang, epooov TTAnNpoi Toug TTapakdTw 6poug:

1. H avTidpaon mpémel va civai oTOIXEIOHETPIKA.

2. H avrtidpaon mpémel va sival moooTIKA.

3. H avrtidpaon mpémel va eivar ypayopn, cmitaxuvovrdl He TPOoaOnKN
KaTaAUTn (0Tw¢ KAmoie¢ avTidpdoeic ofeidoavaywyng).

4. Na urtdpx el TpoTTOC KaBopiopoU Tou TeAIKoOU anpeiou



TAZINOMHZH ONKOMETPIKQIN MEOGOANN

H Tafivounon vivetar ouvhBwcg pe pdon Tov TUTTO ThG XNHIKAG avTidpaonc:
a) OykopeTphoeig e€oudeTépwang

B) O eidoavaywyiKEC OYKOUETPAOEIC

v) OvkopeTphoeic kaBi{hoewcg

d) ZUUTTAOKOUETPIKEC OYKOUETPAOEIC

TTIPOTYTIEZ OYZIEZ KAI TIPOTYTTIA ATAAYMATA

TTpwTtoyevl mpoTUTa di1aAUparTa cival ta d1aAlpaTa ToU TEPIEXOUV YVWOTA HE
akpipela ToodTNTA TTPWTOYEVOUC TIPOTUTING ouaiag, OnAadn ouciag pe oAU uYnAo
paBuo kaBapoTnrag, oec opiohgévo Oyko OdiaAupartoc. Ta OdOiaAupara autd
mapaokevdlovral pge apgeon {uynon Thg palag ThG TpwToyEvoUg TTPOTUTING ouaidg
kail 01dAUCH TG o€ opIopEVO OYKo Tou d1aAlpaToc.

Acutepoyevi mpoTUTa diaAlpara civar Ta diaAlpard, TToU N CUYKEVTPWOR TOUg
dcv umopei va utmoAoyiaBei pe akpipeia amo tn pdla Tng diaAupévng ouaciag Kai
Tov O0yKo Tou diaAUparoc, omdTe umoAoyileTal pye TiTAodoTnon. TT1.x. deuTepoyevég
mpoTutto O1dAupa NaOH, mou mapaokeudletai pe didAuon otepeoU NaOH oe
Vdwp N pe apaiwaon kKopeapévou udaTikoU OiaAuparo¢ NaOH pe Udwp, waTte va
EXEl KATA Tpooéyyion Thv emBuuntA ouykévipwon. H akpIiPAc TIiHA TG
OUYKEVTPWOEWC Tou OlaAupaTtog pPpiokeTar pe TITAOOOTNON HE TPWTOYEVEC
TpOTUTTO 0Ivo POAAIKO KAAlO.



Iooduvapo Znyeio
EKEi €xel avTiopacel TARPWC Kdl OTOIXEIOUETPIKA N OYKOHETPOUHEVN ouaia pe

opIoHEVN TTOGOTNTA TOU TIPATUTIOU O1aAUKATOG.

NaOH + HCl - NaCl + H,0
Z1o I.Z. 10x0el moly oy = Mol
Ca(OH), + 2HCl —» CaCl, + 2H,0

Z10 LZ. 2Molcyopy, = Molyg

5HCOOH + 2KM"O4 + 3H2$O4 —>5C02 + 2M"SO4 + K2504 + 8Hzo

270 L.Z. 2mol, ooy = 5mo|,<,,,m04



Tlapadeiypa. 00,4355 g CaCO; (mpwroyevig mpoéTUTh oucia MB=100,09)
diaAbovtal oe HCl 2 M kai To didAupa apaiwveTtar pe UVdwp péxpr 500,0 mL
(81dAupa A). Katd Tthv TiTAoddTNnon diaAupatog EDTA oe pH 10 katavaAwBnkav
43,60 mL autoU via Tnv oykopéTpnon 50,00 mL diaAvpaTtoc A. Na umoAoyioDei
n HoptakoTNTa Tou di1aAUpartoc EDTA.

Ma 1o CaCO; €xoupe

n=m/MB =0,4355/100,09 =0,004351 mol
C=n/V=0,004351/0,5000 = 0,008702 M

H avTtidpaon civai: Ca”+HY = [CaY]" + H

Apa o1o L.2. 10XUEl Neoeo, = NepTA

Ccac03 X Vcac03 = CEDTA X VEDTA
0,008702 x 0,5000 = Cgpyt4 x 0,4360

Cepra =0,009979 M



TMapadeiypa. 25,00 mL (COOH), oykopeTtpoUvtar pe 45,00 mL diaAUpartog
NaOH 0,1200 M. Na umoAoyioTei n poplakdoTnTa Tou diaAuparo¢ ofaAikou
oféoc.

H avtidpaon civai: (COOH), + 2NaOH — (COONa), + 2H,0

'ApC( oto L.2. IGXUCI Zn(COOH)Z = NNaoH

2Ccoomy, * VicooH), = CnaoH * ViaoH
2Ccoomy, * 0,2500 = 0,1200 = 0,4500

C(COOH)2 :0,1080 M



ONKOMETPHZEIZ EZOYAETEPQZHZ

H ofuperpia mepiAauPpdvel TpoodiopiopoUC OUYKEVTPWOEWY PAcEwy HE TPOTUTIO
didAupa oféoc. Evww aAkaAipeTpia £xoupe 0TAV OYKOHETPEITAl éva ofU HE TPOTUTIO
di1dAupa pdong. AvTidpdaoei¢ e€oudeTépwong,dnAadn:

H;O* + OH — 2H,0

H+ + OH_ — Hzo

1. Oykouérpnon toxupoU oéfoc pe 1oxupn paon

TT.x. oykopéTpnon diaAvpato¢ HCI pe mpoTumo didAupa NaOH (aAkaAipeTpia). ZT0
1008Uvayo onueio urtdpx el Hovo NaCl (oudéTepo dAag, pH =7, aToug 25°C)

HCl + NaOH — Nacl + H,0




NaOH, NaCl

V(mL) NaOH



Ewidpaon Tng ouykévrpwong oTnv KapmUANR oyKopETPNoNG 1oxupol oféoc He
IoXUph Pdaon

O OUYKEVTPWOEIC TNC OYKOHETPOUHEVNC ouaidg Kai Tou TITAoOOTN, emhpedlouv Th HOPPA TNG
KAUTUANG oykopETpNONG Kal Kupiwg To péyeBog Tng peTaPoAng Tou pH otnv meploxh Tou
1008Uvapou anpeiou. TTpiv amé To 100dUvapo anpeio, To pH kaBopileTal amd Th cuykévTpwaon
TOU 10XUpoU oféoc, Tou Oev €Xel akopn oykopeTpnOcei. Emopévweg, 600 apaidTepo €ivai To
didAupga Tou oféog TOOO peyaAUTepo Ba eivar To pH. MeTd TO 1008UvVapo onpeio, To pH
kKaBopileTal amd Tn OUYKEVTPWON TNnG Tepicoeld¢ TG 10XUPA¢ pdong (TiTAodoTn) Kai
eMOpéVWG 600 apaidTepo eivar To didAupa Thg Pdong T6cgo HikpoTepo Ba eival To pH Tou.

14 -

12 -

“

10 A

I~

0 20 40 60 80

V(mL) NaOH
Emidpaon ouykevTpwoswc oThv KAUTUAN oykopéTpnong via Tnv oykopéTtpnon (50,00 mL HCI)
a) 0,1000 M (umAé ypappn) , p) 1,000x 103 M (kokkivn ypappuhn) kai y) 1,000x10-5 M (mtpdoivn
vpappun) pe NaOH iong ouykévtpwong.



TTapadeiypa. 20 mL diaApatoc HCl oykopeTpoUvTal pe mpotTumo didAupa NaOH
0,1 M, mapouaia katdAAnAou dcikTn. INa 1o TeAIk6 anpeio anmaitouvTtal 40 mL
TPOTUTTIOU O1aAUNATOC.

Na umroAoyioToUv:

a) n ouykévtpwaon Tou diaAlpaTtoc HCl,

B) To pH Tou d1aAbparog petd Thv pooBnkn 30 mL NaOH

Aivetai log2=0,3, logl,64 =0,2

a) Nnon = Nper (HEL + NaOH — Nacl + H,0)
Che 002L=01M004L dpalC,=02M

B) Vieon = 30 mL (mpiv amé To 1008Uvapo onyeio)
Moo =€ - V =0,1:0,03=0,003 mol
Nye = CV=0,2-0,02=0,004 mol

HCl + NaOH — NaCl + H,0
dpxikd /mol 0,004 0,003
avrd./ mapdy. 0,003 0,003 0,003
TeAikd / mol 0,001 O 0,003

0 oyko¢ Twpa civar 20 + 30 = 50 mL dpa:
NaCl - Na* + CI- HCl + H,O — CI- + H;0*
0) 0,06 0) 0,02 dpa pH = 2-log2=1,7



2. Oykouétpnon ioxupic paonc pe 1oxupd ofu

TT.x. oykopétpnon diaAuparoc NaOH pe mpoTtumo didAupa HCl (oupetpia). ZT0
1008Uvayo onueio urtdpxel Hovo NaCl (oudéTepo dAag, pH =7, aToug 25°C)

NaOH + HCl - NaCl + H,0

14 -

NaOH

/ / NaOH, NaCl

___________________ <«— NaCl

HCI, NaCl

L

0 20 40 60 80

V(mL) HCI



3. OykopéTpnon aocOevolc of€oc He 1oxupn Ppaon

TT.x. oykopéTpnon oikoU ofoc pe udpoleidio Tou vaTpiou.

Ileproym Kvpuo cvetatikd Steivpotos Tyomo

[Tpwv amd v TPoGHNKN TITA0SOT CH;COOH AcBevéc 08D

IIpv amo 10 1G06VVULIO GT|LIELD CH;COOH - CH;COO~ PuBiucetiko owivpa

310 1G00VVULLO GN}IELD CH;COO~ AcBevic faon

MeTtd T0 16000VULL0 G1LIELD CH;COO™ — NaOH To pH xobopileton omo v

oyvpn) Paon

I00BUVaAPO ONEIo

Oyko¢ NaOH Trou rpoaTiBeTan / mL



otav éxel pooTeBei n HIoR wogoTNTA MPOTUTOU SiaAupaTog To pH = pK,

pH

7
4,87

B~

/

—

A (Ioodtvano Snueio)

Ka=1,8x10

25
‘Oyzog NaOH (mL) mov wpooriberar

50

Coo
oH = pKq +log CH;CQOONa

'CH,COOH

0taV Cexscoon = CeHscoona TOTE PH = pKy:

CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H-0
W w/2

w/2 w/2 w/2

w/2 0 w/2 (mol)



1. Appxa. Tlptv amd Ty Tpoct)k] TITA00OTI| To odivpa TepiEyeal eve acbevec olv, CH3COOH, kout o
vrokoyiopos ™ [H] mpoxbntel amd Tov acfevi) 1oviaud tov. H icoppormic mov anoxaficTata sival

CH;COOH — CH;COO™ + H™ (6.3)

_ [H*][CH;3C007]
“  [CH;COOH]

=1,8x10">

Amo TiC apyec wcooTaBpicem: T Nalac Kot AEKTPIA)S OVOETEPOTI|TUS TPOKUTTEL
Isoctadnon palec (IM): C =[CH;COOH] + [CH;COO™] (6.4.)

Hiextpua) ovoeteponta (HO): [H]=[CH:COO] + [OHT] (6.5)
Me cuvvovecud tov eficacenv (6.4) wo (6.5) km Beopoviec aueintéa o) [OHT] ce cuykpion Le )

[CH3;COO™] xon ™ [H'] ce coyxpion pe ™ C, Eyovpe
[H']=[CH;COO0]

o [CH3;COOH] = 0,1000 - [E] » 0,1000 M.
[H¥][CH;C00"] |

Avnkototovio: oty ellcoon K, = CHLCOOH] ° CAOVHE
3
[H*]?
“70,1000

Umo TNV OMOold POKVITEL, OTL
[H]=/KaX 0,1000=4/1,8x10-5x0,1000=1,34x10~3 M

wot pH=2,87.



2. gy axo To 1goébvauo ayueio. Meta v evopll) T1C OYKOUETPICEMS KUl TPV U0 TO 1G00UVILID GTUELD
Yiveton 1) avTiopooT) oyKouUeTpricemc, omote pepos tov CH3COOH petatpemeton oe wvia CH3COO™ ko pepoc
mopupever o anactato CH:COOH. Emopévac, eyovpe evy pudmetikoe mdivpe CH;COOH - CH;COO™ ki 10
pH vrokoyiletan amd ™y eficwon Henderson—Hasselbaleh™:

[CH3COOT

_ Ceuscoo~
[CH, COOR] = pH = pK, + Eﬂg—ﬂ (6.6.)

CH3COOH

pH=pK,+log

O avarvnikes ovykevipooelg 1ov CH;COOH o CH3COO™ vmoioyilovion amd TV ¢pyukd] TOGOTITE TOU
0Z20C OTO OUAD|LT KOt TNV TOCOTITH TOV TITAOOOTI| TOL TPOGTEOKE:

mmol CH;COOH = upyucd mmol CH;COOH — npoctefevie mmol NaOH

mmol CH;COO™ = apoctedevie mmol NaOH

Kol
c mmol CH;COOH
CHILOOR™ 52 ucde dykoc (mL)
mmol CH;C00"
Ce H OO =

0ALKOG 0yKoG (mL)

ITy. peta v apoctrn 10,00 mL Pacewmc, to auwivue mepreyet 4,000 mmol CH3COOH wen 1,000 mmol
CH:COO™ xat eivan puBmenike sdkvpe. H [H'] vrokoyileta and v eficoan

CCHgmﬂH_[H+] _ Cenacoon

[H*]=Kq= =K ———
“Cemacoo-+HT] % Copcoo-

4,000 mmal CHy C00H
ard Ty omoiw mpoxinTer[H ]=1,8X 1075 X it =7,20x107° M

00 ol CHy
&0,00 mL

wo pH=4.14.



Meta v mpocbiia 25,00 mL pacewc, to dwivpa mepieyer 2,500 mmol CH;COOH won 2,500 mmol

CH:COO  oe 75,00 mL. Ene1on Cey, coon= Ccr,coo-- 4MO T GyE0T
(H*] =K, Cen,coon

Cen,coo-
TpoxtITel 61 pH = pKo = 4,74

3. Zto 1godbvauo oiuelo. 1o 10000vauo onueio mpexnika: oro 1o CH;COOH é&yel PeTutpumel Ge
CH;COO™, gyovue onioon odivna acBsvovc Pdcswc, omote o vmoioyicpoc e [OHT] Pecileton omv
1GOPPOTIL:

CH;COO™ + H,0 = CH;COO0H + OH~ (6.7)
10 TNV OTOLL LGYVEL 1] GYETT

_ [CH3COOH][OH™] K,
b [CH;CO0] Ke

Eguppuolovioc Tic apyéc 1ocTubicenc Tc nalec Kol NAEKTPIKI)C OVOETEPOTITUS EfOVLLE
Icoctafnon nalec: Ciz = [CH;COOH] + [CH;COO™] = [Na'] (6.8)
Hiextpur) ovdetepotnTo: [Na™] +[H] =[CH;COOT] + [OHT] (6.9.)

Me guvévaond tav eficmoenv (6.8.) ko (6.9.) kol Bzopavias oueintéa ) [H] o coykpion pe ™ [OH] ko
m [OH] o ouypon pe m Crz, €yovue



[CH:COOH] = [Nﬂj -[CH;COO ]=[0OH ] - [m = [OH]
[CH;COO ] =Crz — [CH3COOH] » Ciz — [OH ] = Ci=.
_ [CH3COOH][OH™] .

Avnikohotovrac omy eficoon Ky, = . EYOVLE

[OH]*
Cr.

Kp=

ZT0 1000UVULI0 GT|HELD 1GYVEL 1] GYECT)
mmol CH;COOH = mmol NaOH = mmeol CH3;CO0ONa
Ko
mmol
mL_ —0,0500 M

mmol CH;C00~ 50,00 mLx0,1000

LETHERE00T o) k6 dykog (mL) 100,0 mL

A0 TIC TUPATUVE GYECGELS TPOKUITTEL OTL

Ky 1,00x 10714 .
[OH]= K—bel_E; e X0.0500=5.27x10" M, pOH=5,28

vt pH=1400-525=8,72.

4. Merta 1o wodtvauoe ojueio. To awdivpa memeyel nic faceic NaOH won CH;COO™, gaia 1) [OHT] tov
owAvpaTo: KefopileTatl ovGOcTIKG om0 TNV 1Gyupl| Pacr. Apa o Tpomoc vroloyiclon Tov pH etvor 1010C e
ULTOV OV ¥PTTILOTOIEITOL KUTA TNV OVKOUETPI|G) 1GYLP0Y 0se0C Le 1oyupr) Pdo).

Ito Iyjpo 6.4. otveron 1) KopmoAn oykopetpricem: 50,00 mL owivpeto CH;COOH 0,1000 M pne
owAvpe NaOH 0,1000 M. Eto 1010 oyfjua OIVETOL 1] KOWTUAY] OYKOUETPNCEMS VOPOYAOPIKOL 0l€0C, 1010C
CUYKEVIPAGERS, Y10 GUYKPICT] TOV OU0 KULTDAGY OYKOLETPI|CEML.



Enidpaon TnG oradepag IOVIOLIOU LIOVOMPWTIKOU
0EE0C OTNV KAUMUAN oykoueTprioewg 50,00 mL
o&goc 0,1000 M pe K, a) 0,10, B) 1,0 x 107,

v) 1,0 x 10°,3) 1,0 x 107 ka1 £) 1,0 x 10°°

e NaOH 0,1000 M.




4. OykopéTpnon aoOevouc paonc pe 1oxupn ofu
TT.x. oykopétpnon NH; pe HCI.

Ileproym Kipro cvetoTika swoivpotos  Xyolo.

[Iptv amd v TpocHKI) TITAOSOT) NH; AcBewc Paon

[Iptv amd 1o 16060vValL0 GNliEio NH;-NH, Pufustiko dwgavpa

370 1GOOUVULLO G1LLETD NH; AcBevéc o0&

Metd 10 16060V GNLIEID NH; -HCl To pH xoBopiCeton omd TO

1GYLPO 05D

oTav £Xel TPooTEDEI
ﬁ n HIOR TT0GOTNTA TTPOTUTIOU
diaAbparog 1o pOH = pK,

I0080VaUO onuEio

-

Oyko¢ HCI rou rpoaTiBeran / mL




4. OykopEéTpNoNn TMOAUTPWTIKWY oféwv Kal PAccwv

Edv o Adyoc Twv diadox iKWy oTaBepwy 10VIoHoU £vO¢ TTOAUTTPWTIKOU oéoc H, A
gival TouAdxiaTtov 104 kai To yivépevo Tng K, €mi Th cuykévTpwaon Tou oféoc, TTou
oYKoHETpEITal, givar peyaAUTepo Tou 1x10-?, TéTe cival duvath n oTadiaki
OYKOHETPNON TOoU o&€oc¢, e eudidkpiTa 1I00dUvapa onpeia

A + OH = H,0 + HA™
HA™+OH = H, O+ A

> 10%, Ky XCy,a>1x107 kon Ko XCyyp->1x107

Ileproym Kvpwo GUGTUTIKG Xyoilo
OLUAVNUTOS
IIpwv amod v TpocHNKN TITA0OOTI HA Oewpeiton 0GHEVES LLOVOTPOTIKO 0ED
IIpwv amo 1o 1° 16000Vl onEeio H,A —HA™ PuBLuotiko dtgAvpio
Y10 1° 1008vvaLo onLEio HA™ AUQITpmTIKT ovGia
Metoéo 17 kot 27 16060vaLon onLEeiov HA-— A PuBuetiko otaivyia
210 2° 1GOAUVULLO GlIELD AT Oempeital acOevic LovoTpmTIKI) fdon
Metd 1o 2° 160dUvalLo GlElo A —NaOH Aappaverar veoym 1 ovp1 Paon




14

KaunuAn oyKoueTPrioewe yia TNV OYKOUET PO
25,00 mL aoBsvouc dinpwTikou 0&€og H,A 0,1000
M pe NaOH 0,1000 M. 21a6epeg loviopou HA:
K, = 3,00 x 10°, K, = 3,00 x 10°°




14+
a.p

12 | Y

10
KaunuAEG OYKOUETPNOEWGS Yia TNV OYKOUETPNOT]
25,00 mL a) H,S0,, B) H,C,0, kai y) HPO,
ouykevTPwWoEwG 0,1000 M g NaOH 0,1000 M.

i l 1 | i
0 20 40 60 80 100

VmOH ,mbL



Q¢ TTapAdeIyua ava@EPETal N OyKOPETPNON MIAS SITTPWTIKAG Bdoewc A2 (avidv Tou
aoBevoug dirrpwTikou og€og H,A) ue HCI, n otroia yivetal o€ duo oTadia:

AT+ H — HA-

K
2b1 5 104 Kp, XCp2->1x1077 xat Ky, X Cyyp->1x1077.
HA +H = HA

Hbz

Ieproym Kipwo ovetaotika Xyoma
OLIADNUTOS
IIptv amod v TpocHnK TITAOS0TI A& Oempeitol acbevi|c LOVOTPOTIKI Pac
IIpw amd 10 IPOTO 1600VVALI0 oNUel0 AT — HA™ PuBuotiko Ao
370 TPMOTO 1G0OVVULIO GILELD HA™ ALQuTpoTIK ovGia
Metald mpdtov kot devtepov  HA —HLA PuBiuotikd owdivpa
1G0OVVALLOV GT|LEIOL
370 00TEPO 1G00VVULLO GILIELD H-A Oempeitol uGhevES LOVOTPMOTIKO 05D

Metd 1o devtepo 100dvvao onueio H.A — HCI Aaupavetol vwoy To 163VPO 0EL




Na unoAoyio8ei n KaunUAM OYKOUETPNOEWG Yia TNV
oyKopETpnon 25,00 mL diaAupatog Na,CO, 0,1000
M pe npoTuno Siaiupa HCI0,1000 M.

COZ + H' = HCO,

pe oTABEPA Icopponiag

K=1/Ky = 1/48x10"" = 2,1x10"
Kal

HCO, + H' = H,CO,
pe oTabepa icopponiag

K' = 1/K,, = 1/4,2x107 = 2,4x10°
YSpoAuon COZ kai HCO,™

CO%™ + H,0 = HCO, + OH"

Kos = Ku/Kez = 1,00x107/4,8x107" = 2,1x10™

HCO,™ + H,0 = H,CO, + OH"

Ko, = K, /Ky = 1,00x107/4,2x107 = 2,4x10°°



Ky:/Kep = 8750 =~ 10*
K,,C = (2,1x10™%)x0,1 > 10°°

K,,x0,05 > 10°

2TO NMNPWTO I00OUVALIO ONUEID

CO; —~ HCO, (0,0500 M)

(H*] = N (42 x10°7) (48 x 10°711) = 45 x 107 M
pH = 8,35

2TO0 SeuTEPO I000UVALIO ONIgIo

H,CO, 0,0333 M (2,500 mmol/75,00 mL)

H*) = NK_,C = V42 x 1077 % 0,0333 = 1.18 x 1074 M
1

pH = 3,93



CO;=+H = HCO;"

HCO; +H = H,CO;

0 20 40 60 30 100
V(mL) HCI

KopmoAn oykopetprioemd vio v oykoperpnon) 25,00 mL Na,CO; 0,1000 M e HCI 0,1000 M.



TTpwTtoAuTikoi AcikTec

O1 TpwTOAUTIKOI JEiKTEC cival agBevh opyavikd o éa n aoBeveic opyavikég
Pdoeig, Twy OTTOIWY TA UN 1I0VTIOHEVA HOpIA £XOUV OIAPOPETIKO XpWwiHd AaTro Td
avtioToixa 10vTd Toug.

-0 d¢cikTNng 0pa w¢ £va deUTepo oL A Ppdon Kal TTPETEl va ival aoOevETTEPOC
amoé 1o mpoadiopi{opevo ofU K Th Pdon, waTe va avTidpd TeAsuTaiog HE TOV
TITAOOOTN.

- H mogéTnTa Tou O¢€ikTNn, TTOU TIPOOTIOETAI OTO OYKOUETpOUEVO didAupa, TTpETEl
va gival HIKph o€ oUYKpIon HE TV TTOOOTNTA ThG OYKOUETPOUUEVNG ouadidg, WaTe
vad KatavaAwveTtdl HIkpA ToaoTnTa TITAodOTN. MNa To Adyo auTd, ol deikTeg K TA
avrtioToixd 10VTA TOUG TIPETTEI vd gival €vTovd XPWHATIOUEVOI, WaTe TTOAU Aiyeg
oTayove¢ &vo¢ dpaiov OidAupato¢ Tou OcikTh va TpokdAoUv avTiIANTTH
XPWHATIKA aAAayn.

HA + H,0 = A + H30"
ypwuo 1 Yowuo 2



levika otav:

« [HA] 210[A7], emukpatel To xpwpa Tov HA
« [A]210[HA], emikpatel To xpwpa Tov A

Neploxn pH aAdayng xpwHatog Tou Seiktn
‘Eotw o eikxtng HA + H,0 = A + H.0'

=[A-][H3O*]=~K [HA]-[HO ]=pH=pK, +log &)
T [HA] [A7] ~[HA]

= Ortav [HA] 210[A]totE:

(HA]_ o [HA]
[47] [a7]
= pH<pK, -1

>10K, =[H,;07]>10K, = —log[H;0" ] < -log(10K,)

*« Ortav|[A]=10[HA] toTte:

opolwg pH = pKy+ 1



TUmOI TPWTOAUTIKWY OEIKTWV
Acirrec pBaAcivne. ®aivohopBOaAcivn, Tou cival éva dimpwTikd oV, Tou oTroiou Td
adidoTara popia (I) sivar axpwpa. OTtav Xpnoigomolcital h aivoAopBOaAgivn yia Tov

KaBopiopyd Tou TeAlkoU onpeiou TO O1dAUpA apXIKA eival AXpwHO Kdl TO TEAIKO
onueio kaBopileTal amod eppdvion pédivou xpwuarog, ( pH 8 - 8,5).

0 L, WY

c—o C—OH +H0* == .
c 0 c=0 @—%0

| _

o @]

aypopo (I) aypopo (II) koxkivo (III)

Alw-0cikTec. epuBpo6 Tou pHeBUAIoOU Kal To TTOPTOKAAOXPOUV Tou HEBUAioU.

+//CH3 /CHa
S SN ) G QT T o Y o WG
| CH, CH,

KOKKIVO KiTPIVO




Ovopa deikTn

lwdeg pebuhiou

Kuavé BupdAng
(68 ivn Trepioxry)

Kuavé Bpwuo@aivoAng
MoprokaAi peBuliou

BpwpokpeldAn

Koékkivo peBuliou

Kuavo BpwpoBupdAng

Kuavé BupodAng
(Baokn wepioxr)

®aivoho@BaAgivn
Kirpivo ahilapivng

Mepioxn pH yia aAayi xpwparog

4 6 8 10 12
I 1 1 { 1 N I 1 | 1 J
o L 4 1 < T i I ' | =

Kitpivo -ubotg
xoxkxivol  kitpivo
xitpvo il urAe

KOKKIVO - kirpivo

kirpivo Il pmAe

xbxxlvo- KiTpIVO
KiTpIivo -uwAc
kitpvo  Jl pTAe
Gxpwpo ' pog

kitpivo I KOKKIVO



AgikTnc A Agikmc B v T
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pH
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Viz Viz
V(mL) NaOH V(mL) NaOH

Emioy Ogiktn v Tov KeBopiopd Tov TeAwol Gnueiov kotd v oykopetpnon 50,00 mL
owavpotos 0,1000 M CH;COOH pe owgivpo NaOH 01000 M.



TTPOTYTTIA AIAAYMATA O=ESIN KAT BAZEQN

1. To oU K n pdon tpémel va cival 10XUpoi NAEKTPOAUTEG, WOTE va UTTopoUV vd
XPNoIHoTToINOoUV yia Thv oyKopETpnon acBevwy Pdocswyv N o Ewv, avTiaToixa.

2. H diaAupévn ouaia tpémel va eival gn TTRTIKA KAl To TpoTuto didAupa va givai
oTaBep6 0TO PWC Kal dépd

3. To 0&U n n pdon Ttpémel va pnv givai 10xupd o c1IdWTIKA, yiaTi S1aQopeTIKA, UTTopEi
vd KATAoTPEWYOUV TOUGOEIKTEG.

4. To oU R n pdaon mpémel va pn oxnuatifouv adidAuta dAaTa KaTd Thv oyKopéTpnan,
yiaTi autd ouxvd duokoAeUouv Tov KaBopiopod Tou TeAlkoU ahueiou.

TiTAodoTnoN diaAlupdTtwy oféwv. H TiITAodOoTNON diaAUpatoc HCI yivetar ouvhBwg
ue Na,CO5. Akoua, yia Thv TITAod6ThoN 0wy, XpNOIHOTIOIEITAI KAl TO
Tp1-udpofuueBuAro-apivoueddvio,(HOCH,);CNH,(TRIS, THAM),

pépakag, Na,B,0,.10H,0

Ma Tnv TITAod6TNON TWV Pdocwy, XpholpoTroloUvTdl

T0 6¢1vo PBaAiké kahio, C,HL(COOH)COOK, To pevloiko ogu, C,HsCOOH, To
ofaAiké ogu, H,C,0, kai To couApapikoé o¢u, NH,SO;H



EEAPMONEZ OFKOMETPHZESIN E=OYAETEPQZHZ

TTpoadiopiopoc alwrou

MéBodoc poutivag via Tov mpoadiopiopd Tou alWTou O MPWTEIVIKAG QUOEWC OUTIEC
(Tt.X. TPO@IHa, ProAoyikd uypd) ival n péBodog Kjeldahl (1883).
H,S0,
1. Xwveuon C,HN, » oCO,T + (B/2)H,0 + yYNH,HSO,
KOTUADTIG
2. AméoTagn. TTpooTiBeTal oto didAupa mepioocia NaOH, omdTe eAcuBepwvetal NH;
NH,HSO, +2 OH = NH;T + S0,> + 2H,0
3. OykopéTpnon. H appwvia cuAéyeTal o yVWOTH Ttepioasia TTpoTuTou diaAupartog HCI
(H + NH:; = NHy)

kal h TAeovalouoa oodTNTA Tou oéo¢ omaBoykopeTpeiTal pe poTUTo didAupa NaOH.
Aoyw tn¢ mapouaiac NH,* oto 1000Uvapo onyeio, yia Tov kaBopiopd Tou TeAIKoOU ohueiou
xphoigotolcitar 8€ikTnG mou aAAdaler xpwpa oTtnv o&ivn TeploXh, T.X. £puBpd ToOU
pHeBUAiou.

2T1n péBodo Winkler (tpomomoinpévn Kjeldahl) n amooralopevn NH; cuAAéyetar oe
ayvwoTtnh mepiooeia popikoU o €o .

Y 4 P b P g ¢ H;B(}_E,_NH}.:\I_IJB(:}_;__"NH}

Kdal Ta Popikd 160vTa Tou oxnhuparti{ovrdl oyKoUETpoUvTdl pe TpoOTUTIO O1dAupa 10XUpPOU
o£oc, mapoucia Oeiktn Tou aAAdaler xpwpa othv o6&ivn meploxn (T.X. €puBpd Tou
HeBUAiov)



Meiyyatra NaOH - Na,CO; - NaHCO,

MNa tnv avaAvon Twv OldAUPdTWY aAUTWV gKTEAoUvVTAl OUO OYKOUETPNROEIC HE
TpoTUTo d1dAupa oféoc. H pia oykopéTpnon vivetar pe d€ikth TTou aAAdlel Xxpwua
oe meploxh pH 8 - 10 (m.x. @paivohopBaAcivn) kai n dAAn pe deikTn Tou aAAdlel
xpwua oe meploxh pH 3,5 - 5,5 (m.x. mopTokaAdxpouv Tou peBUAiou). H moloTIkA
ouaTaon Tou Ociyuatog mpoadiopileTal dmd TOUC OXETIKOUC OYKOUG TOU TTPOTUTTOU
diaAbpato¢ offoc, mou amaiToUvVTdl yid ThV OYKOUETPNON iowv OYKWV Tou
dciyparoc.

12 -

YV6TUTIKG petypatog Xyéon oykov V, ko 'V,

laOH V.=V,
[2,CO; V,=2V,
[aHCO: V,=0,V,%0
7a0H - Na,CO; V, <2V,

\aHCO; - Na,CO; V. =2V,

V(mL) HC1

100



Meiypuara woopikwy

H duvartoTnTa oyKOHETPNOEWC TOU pWOPopIkoU o €0C, €iTE WC HOVOTIPWTIKOU,
£iTe WC JIMTPWTIKOU of€oc, emITPETEI TNV avdAuon HEIYHATWY QWOPOPIKWY HE
eKTéEAean OUO oykopeTpRoewv pe KaTtdAAnAouc OcikTeg(TTopTOKAAOXPOUV TOU
pHeBuAiou kai gaivohopBaAcivn.) H oxéon Twv OyKwv TPOTUTIOU d1aAUUATOC
Pdosw¢ ToU amaiToUvVTdl Yid ThV OYKOHETPNON iowv Oykwv Tou O1aAUpaTog
Tapouadia OeikTh TopTOoKAAOXpou Tou peBuAiou (V) kai gaivoAopBaAcgivng
(Vo) mpoKkUTITEI KATA TPOTTO AVAAOYO HE TIC OXETEIC

Yyean oykoVv oV avaivon perypnatov HCL, H;PO,, NaH,PO,

YVOTUTIKG HEIYNOTOS Xyéon oykov V, Kk V;,
HCl V.=V,

H;PO, 2V.=V,

NaH,PO, Vo#0.V,=0

HCl, H;PO, V, <2V,

H,PO,. NaH,PO, V, > 2V,

]




IMupaderypa Kobéva amd 1o mupukare oteAbIaTe TEPIEYEL LU 1) TEPICCOTEPES U0 TS UKOAOVOES
ovoieg NaOH, NaHCOj;, Na,CO;. IMupokdte oivoviol o1 oykol owivpatog HC1 0.1000 M, wov axoitovvtot yia
v oyrkouétpnon 25.00 mL kabevés and ta mEvie OwAduate. Topovdia ogikm 1) moptokaidypov Tov puebviiov
(V) kon 2) gawolopBuretvng (V,). TTowr ovciu 1) moieg ovoieg Kol G8 Ti TOGOTITES. GE Mg, MEPEYOVIUL GE
KkoBéva and Tu TEVIE OIHADOT:

Avaiopa Vi mL

V. Ve
a 31.05 21.55
B 46,16 23,08
¥ 20,32 0,00
0 40,16 15.08
g 30.15 30.15

Avoen.
1. digivua a: Ioyver 2V, = V; kot to dudhope mepiéyert NaOH wor Na,COs. ‘Eote 611 1o 01divpa mepiéyer x
mmol Na;CO; ko vy mmol NaOH.
Amé v apyn ™ oyxoustpie: wc to 1° T.X.

CO;" +H — HCO;~
OH +H = H.,0

wat woyver mmol HCl, = mmol Na,CO; + mmol NaOH = (x+y) mmol and v omnoia aporintel 01t My« V, =

(x+vy) mmol

Aré v apyn e oyxouetpiocw: wg to 2° T.X.
CO;> +2H — H,CO,
OH +H = H,0

wot wyver mmeol HCL, = 2xmmol Na,CO; + mmol NaOH= (2x + v) mmol anéd v omoia mpokimtel 6t My« V,
= (2x + v) munol



And ng mopamave efiovcely  mpoxbmisr To cvotue xty=21.55 ml x 0.1000 mmol/'ml=2.155 wxu
2x+y=31.05 mL »x0.1000 mmol/mI=3.105.

Amd ) Adon tov mepuntdve cuetiuatos mpokirtet. 61t X = 1.205 mmol NaOH ko1 y = 0.950 mmol Na,COs.
Apu

mg NaOH = 1,205 mmol x 40.00 mg/'mmol = 48,2
mg NayCO; = 0,950 mmol x 105.99 mg/mmeol = 100,7.

2. Middvua f: Ioyder 2V, =V, kot To owdhopo mepéyel povo NayCO;. Ecte 61t To didivpa mepiéyel X mmol
Na,CO.

Ao oy apy ™S oykoustpicem: wc to 1° T.X.

COs" +H = HCO;

ka1 1oywet mmol HCl, = x mmol Na,CO; and v omoia mpokvmtet 611 Mye<V, = x = 2.308 mmol Na,CO;.

Apa mg Na,CO; = 2,308 mmmol » 105.99 mg/mmol = 244,6

3) Avdhona v: Ioyiver 611 Vi, = 0 kot V; # 0 ko 1o oudhopa mepiéyet névo NaHCO;. 'Ecoto 611 To d1dAva mepiéyet
x mmol NaHCO; ko1 copugovae [LE TIV 0YKOLETPT|OT
HCOs + H= H,C(Os
16y0er My« V, = mmol NaHCO; = x = 2,032 mmol NaHCO;
Kol
mg NaHCO; = 2.032 mumol x 84,01 mg/mmeol = 170,7.

4) Avdhopa o: Ioyver V, = 2V, kot 1o oidivpa mepigyet NayCO; ko NaHCO;. Eote 611 1o 0idivpa mTepiéyst X
mmol Na,CO; xo1 v mmol NaHCO;.

Amé v apyij e eyxoustpioems ws to 1° T.X.

COs™+H = HCO;5~

kot wyver mmol HCl, = mmol Na;CO; and mv onoia mpoxdmret 6Tt Muc< Vy, =x = 1,508 mmol Na,CO;



Amo v apyi e oyxoustpnoemc wcto 2° T.X
COs™™ +2H" = H,CO;
HCO;” + H = H,CO;

kot 1oyl mmol HCL, = 2xmmol NayCO; + mmol NaHCO; oné v omoia mpoximtet 61t Mpep«Vy = 2X + v kot
emewdn) x = 1,508 mpoximrer 611 y= 1,000.

mg Na,C0; = 1,508 mmol » 105.99 mg/mmol = 159,8
mg NaHCO; = 1.000 mmol x 84.01 mg/mmol = 84,01.

5) Adropa e: Ioyver V, =V, ka1 to ordivpe nepiéyer povo NaOH. Ecte 611 1o 0rdhope nepiéyer x mmol NaOH
Kot GOUPOVU [IE TNV OYKOUETPTCT)
OH +H = H0

16y0er MyepxV = mumol NaOH = x = 3,015 mmol NaOH
Kot
mg NaOH = 3.015 mmol » 40,00 mg/numol = 120,6.



O=ETAOANAIQQN'TKEZ OrKOMETPHZEIZ

2. ¢ pia ofeidoavaywyik avtidpaon, dnAadn pia avtidpaon mou TepiAappdavel
HETAPOPd NAEKTpoviwy, £va amod Ta avridpwvrta ofeidwvetal, evl Kdmoio dAAo
avayetai. OCeidwon eival n amwAeid NAEKTpoviwyv, &vw avaywyn eivai nh
TpooAnyn nAekTtpoviwv. EE opiouoV, ofeidwriko péoco (f amAws oéedwTiKo)
Efvar n ouvoia mou mpokaAei ofcidwaon oe pia dAAn ouaia, ommoTe TOo 0 EIOWTIKO
péoo avdyeTal (eAaTTWveTal o apiBPoO¢ o&e1dWoswe Tov), v avaywyiko téoo (1
anmAwe avaywyiko) eivai n ouodia mou mpoKaAEl avaywyli o€ Lia dAAn ovoia, omoTe
TO avaywyiko péoco ofeidwveral, dnhadn aufdvetar o apiOuo¢ ofeidwoewg Tou.
H ofecidwon kai n avaywyn yivovral Tautoxpova Kdi 0 OUVOAIKOC aplBpoc Twy
NAEKTpPOVIWV TIOU TtdpEXOVTdl ATO TO AVAYWYIKO €ivdl i00C HE TO OUVOAIKO
ap1Budé Twv hAeKTpoviwy TTou TpodAdupdvovTtal amd To 0 eIdWTIKO.

Ta dedopéva mou amaiTouvTdl yid ThV KATAOKEUN ThG KAUTTUANG OYKOUETPAONG
ptTopoUV €iTe a) va umoAoyioBoUv OewpnTIKWE, OMOTE aATd TN HOPPA TNG
KAUTIUANG e€dyovTal oupmepdopata oxXeTikAd pe Th duvaTtoTnTta dieaywyne Tng
OYKOUETPNOEWC Kal Tnv miBavh akpiPpeid Tng Kai emiAéyeTal o KATAAAnAOC
ofcidoavaywyikog OeikTng, e€ite pP) va TmpoodioploOolv TEIPAPATIKA HE
KATdAAnAo 6pyavo omoTe AmMO TNV KAUTIUAN Tou TrpokUTTel KaBopileTal To
TeAIKO onpeio ypa@ikd. 2€ oplopéveg epImTwoelg dev xpeldletail deikTng, yiaTi
0 TITAodOTNC XpwuaTilel To didAupa apéowe PeTd To 1000UvaApPo onpeio, OTTWCG
yia tapddeiypa To

d1dAupa KMnO,.



TTapayovreg mwou emidpouv oTn Hoppn TNC KAPTUANG OYKOHETPNOEWC

To vyevikO OXAHA TNC KAUTIUANG OYKOHETPROEWC Hia¢c ofeidoavaywyikng
OYKOUETPAOEWC poldlel HE €KEIVO TWV OYKOUETPAOEWV e{oudeTEpWaEWC, OTIOU
To 1000UVapo onpeio xapaktnpiletal amo amoTopn HeTAPOAR Hiag TapapéTpou

O kaBopiopdc Tou TeAIKoU onpeiovu piac ofeidoavaywyikAG OYKOHETPAOEWC
ETITUYXAVETAI HE TIC TEXVIKEC TIOU XpnoigoTroloUvTdl Kadi oTda dAAa €idn
oYKopeTpAoewWY, ONAAdNA, €iTe OTITIKA He OEIKTEG, €iTE ypadpIkd Ao TV KAUTIUAN
OYKOUETPNOEWC, N oToia AauPpdvetar ouvhBw¢ ToTevolodeTpikd (Ypa@ikA
TapdoTaoh duvapikoU NAEKTpodiou w¢ ouvdpThon ToU OYKOU Tou TITAodOTH)

O deikTeC, TTOU XpnoigomoloUvTal, gival dUo €1dwv: a) ofcidoavaywyikoi deiKTEC
(A pn €1d1Koi deiKTEC), TTOU N aAAQYR Tou XpWHATOC Toug gival avedpTnTn amo Tn
XNUIKA eUon TG Tpoadiopi{OHEVNC ouaidC Kai Tou TITAodOTNn Kail e€apTdral pévo
amoé Tn petaPpoAn Tou OuvapikoU NAEKTPodioUu TOU CUOTAUATOC, TToUu cuppdaivel
KaTd Th OIdpKeld TG OYKOHETPAOEWS Kal P) €181koi EIKTEC, TTOU TO XpWHA TOUG
e€apTdTal amod Th oUYKEVTPWON HIAC OUYKEKPILEVNG ouadiag aTo didAupa.



Oteidoavaywyikoi dciktec. O1 ofeidoavaywyikoi d€iKTEC €ival opyaviKEC OUTiIeC, TTOU
pumopoUV va uegiotavral umd OUo HopwéC, ThV avnydévn Kair Thv ofeidwpévn, HE
d1dPoPETIKO XpWHa kKaBepia améd auTEc.

O d¢cikTng dpa w¢ éva deUTepo ofIdWTIKO A avaywyikd oTo didAupd Kal £ToHEVWC,
TipéTel va cival adoBevéoTepo ofeldWTIKO R avaywyiké péoo am  O,T1 n
mpoadiopi{opevh ouaia, woTe va cival péPaio 611 Ba avTidpdoel pge Tov TITAOOOTN HETA
TV TTOOOTIKA avTidpaon Th¢ Tpoadiopi{dpuevne ouaiac.

XapakTnpioikd mapdadeiypa ofcidoavaywyikolU deiktn ecival ouumAoko Fe(II) -
1,10 - paivavBpoAivng. To oUumAoko auTo cival yvwoTto we "peppoivn” kai givai
éva XnAiko oupumtAoko Tou Fe(II) pe Tpia popia 1,10 - paivavBpoAivng

(o paivavBpoAivng):

0

~ ﬂ"
|

%3|_
AN
T 24
. I |- Fe [Fe(phen);]*
m\[ *H,,:T -
F
- 13 74
[Fe(llheu)3]3+ + ¢ = [Fe(phen);]” E°=+1.06V
vobevac Kvavo KOKKIVO

QEPPIVY QPEPPOIVY



O o e1doavaywyikog O€ikTNG, TTPETTEI va €XEI TIC TAPAKATW 1810TNTEC:
1. To xpwua piag TouAdxioTov amd Ti¢ U0 HopWEC TPETEl va gival TTOAU évTovo, WoTe
va amaiTeital eAdx10Th TToooTNTA OEIKTN YIA TV TTAPATAPNON TOU TEAIKOU onpeiou.
2. H xpwpartikn aAhayn mpémel va civar anétopun. O deikTng va cival ataBepd¢ aTo
OYKOUETpoUHevo O1dAupa Kail va pn cuppaivouv deutepevouaeg avTidpdaoeic.
3. To duvauiké oTo omoio ocuvuTtdpXouv ol dUo HoPWEC Tou OEikTn O€ i0EC TTOOOTNTECG,
TPETEl va U HeTaPdaAAeTar pe petaPoAn Tou pH.
4. O deikTng TpéTel va eivar eudidAuTo¢ oTo LBWpP K oc apaid 6&iva diaAvpaTa Kai Ta
d1aAlpaTd Tou TpéTel va gival oTaBepd eTi HAKPOV.

Eidikoi ocikTec. H dpdan Toug e€apTdTal TrEPIOOOTEPO ATO Th OUYKEVTPWON ThG
Tpoadiop1{opevng ouaiac R Tou TITAodATN Ttdpd amoé To duvapiké Tou diaAlparoc. It
auTto, emiAéyovtal pe pPdon Th XNUIKA OUPTTEpIPopd TOUC €vavTl KATolou
OUYKEKPIHEVOU TITAOOOTN N oUuyKeKpIpEVNG Ttpoodiopi{opevng ouaiacg. To dapuAo civai
0 ouvnBéoTepog €10IKOC OeikTNG. ZXnhuaTilel oUuTAoKa €vTovou KuavoU XpWwHATOC
Hwe 1o I,, aAAd oxi1 pe Ta 16vra I-. Xpnoidomoicitar o€ oykodeTphoeig, otmou 10 I,
amoteAei Tov TITAOOOTN KAl Of OYKOHETPACGEIC aVTIKATAOTAOEWG, Otou TO I,
avTikadiotda Thv mpoadiopi{opevn ouaia. Ta diaAUpaTa Tou apgUAou eival aoTadn, kai
HTTOpEi va TTPOoKAAEOOUV ONUAVTIKO 0PAdANa oyKOHETPACEWC. To opdAua amogelyeTal
HE Th Xpnholgotoinon mpoopaTtwy diaAupdTwy apuAou.

To Oclokuavikdé KAdAlo, TToU UTOpEi va XpnholipoTroinOei KATA TNV OYKOUETPNON
Fe(III) pe Ti(III). To TeAikd onpeio kaBopiletal amd Thv efagpdvion Tou
aipaTépuBpou  xpwpaTto¢ Tou oupmAdkou [Fe(SCN)J%*, n omoia ogeiAeTal oTth
dpAOTIKA Heiwon ThG OUYKEVTpWOoewC Tou Fe3+ oTo 100dUvapo onyceio.



Opiopéveg wopécg, o i010C 0 TITA0OOTNG HTTopEi va xpnoipevoel w¢ deikTng. TT.x. To
di1aAlupa KMnO, €xer €évTovo epuBpoiwdeg Xpwua, VW To TTPOIOV avaywyng Tou oe
6&ivo didAupa (Mn2") ka1 apaid diaAUpata eivar oxedov dxpwpo. ETol, pikph
Tepiooeld avTidpaoThnpiou, apgéow¢ HeTA To 1000Uvapo onueio, xpwpatilel TO
didAupga pddivo Kail He Tov TPOTOo autd KaBopiletal To TeEAIKO onpeio TNG

OYKOUETPROEWG.

Ta o e1dwTIKA TToU CUVABWC XpnaoigoToloUvTal W¢ TPOTUTIA diaAlpara sivai
TO UTTEpHAyyaviko KdAio, To SiIXpWHIKO KdAlo, dAata Tou dnuntpiou (IV), 1o
W10, To WAIKO KAAIo, To PpwHIKO KAAlo Kal To umtepiwdikd ofu. Ta
avaywyikd mou ouvABwc XpnaoipoTmoloUvTal w¢ TpdTuma diaAlpara eival Td
16vta Fe(II), Ta apoevikwdn, Ta o§aAika.

MATTANIOMETPIA

O1 oykopeTphoeigc pe KMnO, vivovTtal ouvhBwg oe 1oxupw¢ 6&ivo mepiPpdAiov. Ol
TPWTOYEVEIC TPOTUTTEC ouUCoie¢, TOU XpnoigomoloUvTadl ouvhABw¢ vyida Thv
TITAod6TNON Twv diaAupatwy KMnQ,, sivai To Na,C,0,, To

As,O5 Kal o evappwviog B¢enkog aidnpog (IT), (NH,),S0,.FeS0O,.6H,0 (dAag Tou
Mohr). To peyaAUtepo evdiagépov Ttapouaialel h TiITAoddTnon pe Na,C,0,



TIAIOMETPIA - TAOMETPIA

H eupeia xpAon Tou 1wdiou opeiAeTal Tov EUHETO TTPOadIopIoHO 0L EIBWTIKWY, Td
oTroid avTidpouv pe Trepiooeid 10vTwy I-, omdTe TApAyeTal 1WAIO, TTOU OYKOUETPEITAl
He TpdTUTTO di1dAUpHA avaywyikoU, cuvhBwg mipoTuto didAupa Na,S,0; .

Ol e@apuoYEC TNG IWDIOUETPIAC TTEPIAAUBAVOUY TNV APECH OYKOMETPNON GOKOPRIKOU
0¢€o¢ (Birapivn C). To TeAIKO onuEio TNG OYKOPETPNOEWC KaBopileTal aTro TNV
TTPWTN MOVIUN EUPAVION 1WDdIoU, TTOU AVIXVEUETAI UE AUUAO.

CsHgOg + [I3] ™= C¢HeOs + 31 + 2H™
O1 epappoyEC TNG IWOOUETPIOG TTEPIAAUBAVOUV TNV OYKOUETPNON 10VTWY Fest

2Fe” +3[ = 2Fe™ + [I3]~

Kal 16VTwV Cu2*
€W + 5] = 2Cul + [15]~

MéBodocg Karl Fischer



Mapdderypa
Ydauxzd drdpara xepinov 3% (m/m) H,O, amhovvial ota gaguaxeia wg
aohvpavaxd. Na tpoodiogiofel 1o xegiexéusvo Tov urepoEewdiov Tov vdooys-

vou ¢ £va and uTd Ta TAQAOXEVACPATE LONOYOTOKIVIAS TO TEOTUIO didhvjpc
Tov napadeiyparog 10-4 xa xaravéhoor Tov avudoaomoiov petasi 35 xw 45 mL
ava nTAORETON o).

Adon

H avr{dpaon elivaw:

5H,0,+ 2MnO; + 6H* — 50, + 2Mn** + 8H,0

@) O apBpdéc twv mmoles tov KMnO, v 35 péyot 45 mL vov avudpaompiov i-
VO HETUED TOV TGV Tov vroroyiCovea g e5is:
mmol KMnO,

4
o oodmra KMnO, = 45.0,01145 = 0,515 mmol KMnO,

roodmra KMnO, = 35 mb~0,01145 = (0,401 mmol KMnO,

B) O apiBpos oy mmoles tov H,0, mov zaravarohvovial o aurés ne 1oodm-
te¢ tov KMnO, elvan

Smmol H,0,

roodmra H,0, = 0,401 mmol KMnO, - T ; = 1,0 mmol H,0,
Smmol H,O.
H,0, = 0515 mmol KMnO, — 2092 _ 1 3 ol 1,0
moodma H,0, = 0,515 mmo ¢ mmolKMnO), mmol H,0,

“Etow ypewdCeton va Anglodv Sefypara xov aepiéxovy axd 1,0 péxor 1,3 m mol
H,0,.

gH,0,  100gdelyparog
Mdala deiyporog = 1,0 | H,0, -0,034] .
Vs g mmolH,0,  3gH,0,
= 1,1 g defyparog
Hexe . 100
uala deiyparos = 1,3-0,03401 - —3- = 1,5 g defyparrog

“Erou o defyporra mpénet va Quyouy peraki 1,1 xan 1,5 g. Tlpéner va Suhvbovv
ova 75 péyot 100 mL pe vepd xa v oEmotouy ehagod pe apond H,SO, o myv
TTAORETONON.



MéBodoc¢ Karl Fischer (TTpoodiopiopoc Udaroc)

H peboooc Karl Fischer dev eivon otofuuwa), ohlid oywopetpia] peBoooc olsdoovoyoyns, wo
¥PTCILOTOIELTUL Y10 TOV TPOCOIOPIGLO VOOTOC GE OpYavVIKOUC OaAUTES 1) oTeped. To avnwopactipo Karl Fischer
givonl o opd 1oiov Kot doladiov Tov Belov oE pelyLo TUPOVIC Kol amoAvTr: neduvoins. Ta vypd ostynata
OYKOUETPOVVTUL () £YOVV, EVE TO GTEPED OelypaTo SAbovVToL 1] GEPOVIOL MC CIOPTLLD GE GVUOPD OPYOVIKD
oAvT).

H ovtiopean) oyKoLETPICEC EfvaL

CsHSN I + CsHsN SO, + CsHsN + H,0 — 2CsH;N HI + CsHsN SO,
To avnopactipo Karl Fischer eiven wuctovoypopo, eve To Tpoiov TG ovIWOPACEDS OYKONETPI|CE@SC Eivin
daypopo. To Telakd onueio TnC oyKoUeTpl|cem: KafoplleTul Um0 TOV KUCTUVO YPOUUTICUO TOU MUAVDNUTOS LE
TNV TPMTI| TEPICCELD CVTIOPUGTI|PLov.

H nopovcie T pnebavoins eival amupaiti|Tn] yid va YIVEL 1] GvTIOpaoT)

CsHsN.503 + CH30H — CsHsN(H)S0O4CH;

Av 1o ovnopucTijpo Karl Fischer dev mepieiye peBavoin, Ba mpoéxumte opvnmiko o@dinae efomial ¢
KUTUVOAMCE®MS VOUTOS oo To cvumiono CsHsN. SO, cougmve Le TV avTiopacT)

CsHsN SO3 + HoO — CsHsN(H)SO4H

H nithoootnon tov evniopecpiov Karl Fischer yiveton pe mpotumo owdivpa vootoc o pebavoin. Emewon
1] ovTIOpGT) eiven o0ZgWoavay@yIK), 0 Kefop1GLOC TOV TEAIKOU GILELDD LTOPEL vV YIVEL KUl TOTEVOIOLETPIKG.



OFKOMETPHZEIZ KAOIZHZESN)Z

O1 oykopeTpnoeic kaBi{noewe civalr N HIKPOTEPN OHADA TWV OYKOHETPIKWY
HEBOOWY Kal XpNOIHOTIOIOUVTAl KUPIWC Yid ToV TTPpoodIopIoHd adAoYovoiovTWY HE
mpoTuTo Oi1dAupa viTpikoU apyUpou. Tia va xpnoigomoin©ei pia avridpaon
kaBI{NoewWC TNV OYKOUETPIKA avdAuon TTpémel:

1. H taxutnTa Tn¢ avridpdocw¢ kaBilhoswc va eivair peydAn, 18iwg oTnv mepioxn
TOoUu 100dUVapou anpeiou. Emiong, mpémel va civar ypayopn Kai n amokardorach
ThC 100ppoOTTiAC.

2. H avtidpaon va civai TMOOOTIKA Kal vad yiveTal pe odpwe¢ kaBopiopévn
otoixelogeTpia. T1.x., n avridpaon kaBi{hocw¢ Twv XAwWpIoUXWV HE Th HOp®N
AgCl xpnoigoToleiTal KAl yid TOV OYKOUETPIKO TIPoadiopiond XAwplioUXwy, yidarTi
Ta 16vTa Cl~ avridpouv ye Ta 16vTa Ag* pe avahoyia 1:1. AvtiBeTa, o1 avTidpdoeig
kKaBi{hoswe TOAWY peTaAoiovTwy (mt.x. Fe 3%, Mn 2%, Cu 2*) pe Th Hopyh
udpoleldiwv dev  pmopoUV va XpnoipomoinBoUV  yid TOV  OYKOUETPIKO
TpoadlopIioud Toug He mpoéTumo didAupa 1.x. NaOH, viati o1 avTidpdoeic auTég
dev yivovTal ye oapwc kaBopiapévn avaloyia.

3. Tlpémer va umdpxel KaTtdAAnAog¢ TpOTOC yid Tov KaBoplopd Tou TeAIkoU
ONnUEiOU TNG OYKOHETPATEWG.



O1 ouvnBéaTepeg TEXVIKEC KaBopiopoU Tou TeAIKOU onpeiou givail ol TTapakdTw:
a) TTaton oxnuaTiopoU 1ICANATOC

B) Zxnuatiopog Eyxpwpou 1ICAapaTog (HéBodoc Mohr)

Y) ZXNUATIONOC eudidAuTou £yxpwiou aUpmAokou 16vTo¢ (HEBodoc Volhard)

d) TTpoopopnon deiktn amd To iCnpa (deikTeg Mpoapophoewg, HéBodog Fajans)

H kapmUAn oykopeTpRAOEWC KATA Thv oykouéTpnon kaBil{hosw¢ mepiAappdvel

TIG HeTaPoAég Tou pX (6mou X eival To 16V TNG OYKOHETPOUHEVNG ouaiag A Tou
TITAOOOTN) WC OUVAPTNON TOU OYKOU TOU TITA0OATN.

Hupaderypo 11.1. No vroioyicBel 1 KOUTOAY OYVKOUETPNGE®S Yoo TNV oykopétpnon 50.00 mL
orivpatoc KC10.1000 M pe mpotomo ordivpa AgNO; 0.1000 M.

Avon. 1. Apyixa. TIpwv apyicet 1) oykopérpnon £xovpe [CIT] = 0.1000 M ko1 pCl = - log(0.1000) = 1,00.

2. Ilpiv amo 1o woobvaio anueio. Metd v Evapin NS OYKOUETPIGEMS KUl TPV oo TO 1G00VVILO GNLEID
YIVETOL 1) VTIOpOON

Cl-+ Ag" = AgCl (11.1)



Meéypt 1o 1woovvapo onueio, 1 [Cl7] koBopileton amd v nepicoeia 1W6viomv CI7 oto 01dAva. Tov €ival TO
dBpoiopa tov 1Wovtmv CI™ mov dev oykopeTpribnkoy kot tev 10viev CI™ mov npoépyovton and 1o AgCl

[C-l_]o.l.m'l - [Cl_]mpiﬁmm + [Cl_]mm AgCl (]. ]2)

K01 ETELON 1GYVEL 1] OYEO

Kep(Aec
[C]-]{mrﬁ AgCl= [ﬁg+]{xné AgCl= M (1 1.3.)
[Cl ]alm]
n oyéon (11.2.) HETUTPENETUL GTT) GYECT)
Ken( pct:
[Cl-]ull}cﬁz[cr]nfp[m:rslu'l' M (1 1.2.a)
[Cl ]ulucr]

O vroioyiouog tov pCl yiveton pe Paon ) oxéon (11.2.0). m.y petd myv apoctnkn 10.00 mL dreAvpatog
AgNO; gyovpe

[Cl_] ~apyua mmol Cl™ - mpootedévra mmol Ag™ + Kspmgcl} __ 5,000 mmol—1,000 mmol

=0,0667 M

0ALKOG OyKog SLaAddpuatog o mL [C17] 60,00 mL

Apa pCl=—1log(0.0667) = 1.18.



3. 210 10000vaio oHiEio. LTO 1600UVALO ONEio, onAcon petd v mapoctikn 50,00 mL SwAvpatog
AgNO;. Exovpe

[CI'J =[Ag*]=/1,8<10"10=1,34x1075
won pCl = 4,87.

- oo " Iz’ - - -+ L -
4. Meta to 100obvapo anueio. Yrohoyileton 1 @eEpicoeld TV 10vIiov Ag GTO O10ALUO. OV &ivol TO
GBpotopa ¢ nepiocetag AgNO; mov tpootéfnke Kot tov 10viov Ag' mov mpoépyovtal and to AgCl wy. petd
mv mpocdnin 51.00 mL sruavpotog AgNO; Eyoulle

mmol Agt Tou éyouv mpootelel petae to LE. K. : 00,1000 mmol
[Agt]= 5 TonExony I 2 + —pBelh =9,9x10* M
0ALKOG OYKOG dlaAvpatog o mL [Agt] 101,0 mL

C7T0 TV OTO1d TPOKLITEL OT1

- 1,8x101°

- — =7
[CI] SoxioT ~ L8X107 M

Kot pCl=6,74.



pCl

N

0 20 40 60 g0
V(mL) AgNO3

Iympo 11.1. Kopmoin oykouetpnoems (pCl g cuvapmon 0yKov TITA000T) Yoo TV oykoueTpnon 50.00 mL
NaCl 0.1000 M pe AgNO; 0.1000 M.



APTYPOMETPIA

O oYKOUETPIKOC TTpoadioplopoc 16vTwy Cl~ yiveTal, €iTe PHe dpeon oyKoHETPNON HE
npdTuTio di1dAupa AgNO; (HEBodor Mohr kai Fajans), eiTe éupeoa He ThV TEXVIKA TG
omigBoykopeTphoewc (LéBodoc Volhard).

MEBodo¢ Mohr

H péBodoc Mohr eival pia amé Ti¢ TaAaioTepeC avaAuTIKEC HEBOJoUC , aAAd Kail n
AlyoTepo akpipnc. H péBodoc Ppaocietar otnv  kAaopartikh kaBilnon Twv
XAwpiloUxwv oe didAupa TTou TrepIEXEl XPWHIKA 10VTd, T oToia dpouv wW¢ OEIKTNG.
Oi1 avTidpdoei¢ Ttov yivovTai givair:

Ag +ClIm= Ag(l UVTIOPUGT] OYKOUETPI|CEMC
AELKO
2Ag + Cro, = Ag,CrOy EVOEIKTIKI] GVTIOpUGT

gpubpokocTavo



OewpPNTIKWCE, N CUYKEVTPWON TWV XPWHIKWY 10VTWY TIPETTEI va €ival TOoh, WOTE h
kaBi¢non Tou Ag,CrO, va apxioel oTo 100dUvapo onpeio, dnAadn étav

’.ﬂg+JI.E._ . Kﬁp{ﬂgtl}_ \/IJBKIU_H’

Apd, N CUYKEVTPWON TWV XPWHIKWY 1I0VTWY TIPETTEN vad gival

Kﬁp{:\ggﬁrﬂ.ﬂ . 1:9}{1(-]_12
gy | 18X1010

|Crof|= =0,011 M

TTpakTikwe dev eivar duvatd va xpnoigomoinOei T000 peydAn OUYKEVTpwaOn
XPWHIKWY 10VTWY, YIdTi To £€vTovo KiTpIvo Xpwpa Tou diaAupaTto¢ OuokoAeUel
Thv TapaTthpnon Tou 1ICAnarog Ag,CrO,, HOAIG auTO oxXnUATIoOEi.

2. UVABWC XPpnoIHOTIOIoUVTAl OUYKEVTPWOEIC XPWHIKWY 10vTWY oTnV Teptoxh (1 -
3)x10-3 M, omtdTe OPWC UTTApXEl OPAAPA OYKOUETPAOEWC, YIATI TO TEAIKO anpeio
PpiokeTalr HeTd TO 1000UvApO onpeio. To o@dApa eAATTWVETAl, €iTE HE
TITAod6TNON  Tou TpoTUTIOU  diaAupatog  AgNO; Hde  xAwpiloUxo vdTpio
(MpwToOYEVAC TIPOTUTIN ouaia), UTtO TIC idIEC akpIPWC OUVONKEC OTTWC Kal KATd
TNV OYKOUETPNON TOU ayvwaTou, €iTe He eKTEAEON TUPAOU (AeukoU) Telpdparoc,
yid Tov KaBopiopd TnG uttepPpdoswe Tou 100dUvapou onpeiou (blank).



271n HEBodo Mohr emipdAAeTar n pUBuion Tou pH petTagu 6,5 kar 10 (ouvBwg
ue NaHCO;). Ze pH > 10, umdpxer kivduvog kaBilhoswg udpofeidiou n
oge1diou Tou apyupou. Xe pH < 6,5, Ta 16vTa CrO,% yeTaTpémovTal g€ 16vTd
HCrO4- kai Cr,0, % kal 0e TO000OTO Tou aufdveTal 60o eAaTTwveTal To pH
Tou d1aAlparoc.

MEBodo¢ Fajans

2Tn péBodo Fajans, Ta 16vra ClI- oykopeTpoUvtal pe 16via Ag* kadl o
KaBopIioPuoC TOoU TeAIKOU onpeiou vivetal He O€iKTN TPOOPOPNOEWC, TI.X.
dixAwpowAouopeokeivn (HA), olpowva pe TI¢ avTIdpdoeiC

Ag + ClIT = AgCl UVTIOPUTT) OYKOUETPITEMS
AEVKO
Ag +AgCl+ A~ = AgCl: Ag” | A EVOEIKTIKY] OVTIOPUOT)

poovo



MEBodo¢ Volhard

H péBodo¢ Volhard xpnoigoTroigital yia TOV AUNECO OYKOMETPIKO TTPOCOIOPIOHO
IOVTwV Agt e TTpoTUTTO dIGAUMa Belokuavikwy 10vTiwy (KSCN kail dgiktn 1ovTa
Fe3*) kai yia Tov £PPECO  TTPOCdIOPICHO Twv  aAoyovoidvtwy, aAAG  Kal
OTTOIOUONATIOTE 16VTOG, TToU KaTaBuBileTtal TroooTIKA pe AQNO,

ﬂg“}mmm +CI"= AgCl + Ag“}mmm CVTIOPUCT) OYKOUETPIGEMS
SCN™ + AgJ’(w{mm) — AgSCN UVTIOPUGT] OMGBOYKOUETPICGEML

SCN™ +Fe' = [IFE-{F:’AKT'*C)]:+ EVOEIKTIKI] GVTIOPOOT)
alpatépoubpo



"Eppecog m0oodopropds yhogotyoy pe ) pébodo Volhard

Aoy ™ pebodov

H pébodoc avnj ompiterar omy moconizn xa tayeia xarafifion tav yhangov-
%oV 16vToY pe T popgn AgCl oe zabopiopsvn xa exapzi xoodmTa Wvroy Ag®
#U 0T OUVELELL TPOONOQIONG TS TEPOOELRS TV 1I0vTLY Ag*, mov dev aviédpu-
oy, pe Tov oymuenond AgSCN péoa oto (dio Sidhvpa. '

Svyrerpuuéva oto dyvaaro,dudivpa wvtoy Cl™ rpooBérerar opopév) xoos-
e 1pdruoy duehiparog AgNO;, mov €va péQog TS avIEa ie T0 GUVORO TV
CI7, otpgove pe my aveidoaon

AgNO, + CI- — AgCl(s) + NO3

T ouvégeia 1 XEQIOOEL TWV 1GVIDY Ag* exavaurhoperpeital p.e.qunmo ) dud-
Aupa ISSCN ondte oymuetiCeran hevd Knpa AgSCN, ovpgave je my aveidoaon

' AgNO; + SCN- — AgSCN(s) + NO;

To wodtvapo omueio me nrhopsronons eveoxCeta pe my mgouqm LoVTIV
Fe'*, 1a onoia apatiouy %Guouvo Suduts gUprhoxo je T XM TEQIOCEW
SCN™, oljpupave pe T avrideaon) :

Fel* 4+ SCN- —» [FeSCN** (vdwavo)

H péBodog mupepnodlCerar sourepuxd, exeid eiven duvai 1 enavadiuiivon
uépovs Tou apaniopévor AgCl xat o oynuamapds AgSCN  avriotouya, ne
Pciom Ty avridowon . \

AgCl + SCN~ — AgSCN(s) + CI”

nov ogetheTan oo 6n o AgCl elvar mo Suwhrég oe ovyRELOM pE Tov
AgSCN, K (AgCl) =1,6:107""> K(AgSCN) = 1 10712, Avté Sev wyier Suog
omy aepimtmon Tov AgBr xal Tov Agl mov eivan avriotoya Ayorepo dua-
avroi amé Tov AgSCN. H magepodion oy mepirumon Tov TEOOdOQLOPOT
CI~, me . pe mpoathjxn virpofevioliov xov emxalimrer Tov. AgCl
wa Sev emTEEREL TV avr(dpaon dudkvais Tov pe T SCN™. Eniong evadda-
mm—ﬁ givan duvani, Wi mo exizovn, 1 dujnon xw amopdxguvon Tou
AgCl mow my mpoothjzn vov KSCN.

Téhog 1 pgbodog Volhard mapenmodetal and my raepovoic osedon-
%@V ovoudy o oEelddvory Ta Belorvavind wvra.



IZOPPOTIIEZ ZYMTTAOKSIN ENQZEQIN

2.0pmAoka 16vrta ovopdlovTadl Ta 16vTd TToU amoTeAoUvVTdl Ao €vd KEVTPIKO ATOHO
EVWHEVO HE OUYKEKPIPEVO aplBPo 10VTWY H Hopiwv TToU KaAoUvTdl UTTOKATAOTATEC,
m.X. [Cu(NH;),] ¢*, [Ag(NH5),]*. Ta oupmAoka oxnuatiCovrar otadiakd. Kabepia
amod TIC E€TIPEPOUC avTidpdoelC oxnuaTiopyoU XapakThpiletalr amd pia oTtaepd
IgoppoTriag mou KaAeitalr otaBepd axnupariopou (K¢). To avrioTpopo Tng oTaBepdg
oxnhuariogoU kaheitar otaBepdg aotadeiag (Ki,e).

__ [Ag(NH3)™]

3
= (agmey 20 X 10

Ag" +NH; = [Ag(NH3)]". K

[Ag(NH3)3]

=85 x 103
[Ag(NH3)*][NH3]

[Ag(NH;)]” + NH; = [Ag(NH;),]" Ky, =

K1 1) OAkY| OTO6Epd GYNUATIGHOY  Ag™ + 2NH; = [Ag(NH;3),]*

+

— 107
2 = lagrinmgr 710




r - -+ v v - - r
['a to ovpmhoko 10v [Ag(NH;3):] . n otabepd actabeiog neprypd@eTol ard TV 160ppoTid

[Ag(NH;),]” — Ag" + 2NH;
K011 avTioTowyn) otubepd aotubeiag

~_ [Ag]INHg]* _
mSt T TAg(NH3)3] 1,7 x 107

=59x 1078



ZYZTAZH ATAAYMATON ZYMTTAOKSIN IONTON

2€ €va OlaAupa oupttAdkou 16vTo¢ MLn ouvuttdpyouv T1a €AeUBepa peTaAAoidvia M
Kal Ta ouudtmrAoka 1ovia ML, ML,,... ML,. ‘Eotw o1 avapelyvoerar OiaAupa
METAAAOIOVTOG M apXIKNG (OAIKNG) ouykevTpwoewg C,, pe didAupa utrokaTaoTaTn L.
MeTa Tnv atmokaTaoTacn TNG I0OPPOTTIAG, N OAIKA ouykevipwon C,, €ival ion pe 10O
a0poiopa OAWV CWHATIOIWY TTOU TTEPIEXOUV UETAAAOIOV

Cpe= [M]+ [ML] + [ML,] + .... + [ML,]

Bo. P1. Po. ... Pa €lvon To KAGOLOTO TS OAKI)C CUYKEVIPOONS HE TN popei M., ML, ML,.... ML,

[M]
Bo = 2
_[ML]
p, =
ML,
Bn - [ :



72

Y10 TOL OTOid 1GYVEL fg + P1 + P2+ ... + Pa= 1. Ko 1600V 01 GYEGELC
[ML]
M+L =ML K; =
LML
[ML,]
ML + L = ML, K, =
’ 27 ML[L)
L L
L L
L L
[MLy]
ML,;+L =ML K, =
i B 27 MLp_q][L]

Cy = [M] + K [M][L] + KK [M][L] + ... + KiKa.. . K M][L]®

_ Cm
T 14K, [L]4+K, K2 [L]24-+K; Ky Ky [L]D




1
Po = 14K, [L]+K; K2 [L]2 4 +K; Kp...Kp [L]D

B _ Kq|L]
1™ TR, [L]+K K [L]2+-+ K, Ky Kq[L]"

,B — KiK3[L]
2 7 14K, [L]#K Ko [L2+ 4K, Ky K [L]P

§ § L

L L L

L ] L ] L
Ky Ko .. Ky[L
B, = 2--Kn|[L]

14K, [L]+K, K, [L]2+-+K, Ky.. K, [L]7



2ZYMTTAOKOMETPIKEZ OKOMETPHZEIZ

O oxnpaTiopdg oUPTTAOKOU 10vTOC amoTeAei avtidpaon avTiKATAOTACEWC KaTd

Lewis, petalu evog petaAhoiovroc M (ofU) kar evog umokataordrtn L (Pdoswc). H

avtidpaon oxnUaTiopdoU cUUTTAOKOU TIPETTEI va TTANPOi 0pIoHEVOUC OPOUG:

1. H taxurnra Tng avridpdocwC CUPTTAOKOTIOINOEWC TIPETTEI va ival pHeydAn.

2. H avtidpaon mpémer va vyiverar oUpewva pe pia ocapwe KaBopiopévn
OTOIXEIOUETPIA.

3. H avTidpaon mpémel va €ivail TToOOTIKA.

4. Tlpémer va uttdpxel TpOTI0C KABoPIOHOU ToU TeAIKOU onpeiou.

METAAAOXPQOMIKOI AEIKTEZ

AuToi o1 deikTeC eival opyavikég evwoelg, TTou axhuaTiouv XnAIkd ocUuTTAOKA HE TA
HETAAAOTOVTA, TA oTroid £XOUV OIAPOPETIKO XPWHA ATTO TO XpWwHdA Tou eAeUBepou
deikTn. TTapadeiypara civail To péAav eproxpwpa T (A) kai To poupeeidio (B):

OH OH
-038/\N=N®© HOOH
% o H

NO,

A B



2ZYMTTIAOKOMETPIKEZ OTKOMETPHXZEIX ME EDTA
aiBuAevodiapivoTeTpaofiké ofU, (HOOCCH,),NCH,CH,N(CH,COOH),. EDTA 7 HyY)

Kal To divdTtpio dAag Tou NaHY.2H)O

HOOCH, CH,COOH K;=1.02x107

AN 4 K,=2.14x107

N CH, CH,N K3=6.92x107

yd AN Ky=5.50x107"
HOOCH, CH,COOH

Me To ouupoAo EDTA umodnAwvovTtar oxi Hovo Ta adidotata popla Tou oféoc,
H,Y, aA\d kai Ta aviévra Tou TpoKUTTouv améd Tov toviaud Ttou (HsY—, H,Y%,
HY3~ ka1 Y4).



H katavopn Twv cwpatidiwv Tou EDTA eaptdTal amé 1o pH. & aoBevuig 6¢iva
diaAUuata (pH 3-6) umdpxouv kupiwg 16vra H,Y2—, otnv mepioxh pH 7-10
uTtEPTEPOUV Ta 16vTa HY3~ Kkai og diaAUparta pe pH peyaAutepo Tou 10 umepioxUouv
Ta 10vra Y4, T auté o1 avridpdosic oxnpatiopol Twv oupmAdkwvy M-EDTA
e¢apTwvTal am6 To pH Tou diaAlpaTog kar avaypdegovtal ge pdon Ta 16vid TOU
EDTA mou emikpaTouv oto pH ThG OYKOHETPROEWCG.

M* + H, Y = [MY]® " + 21" pH 3-6
M¥ + HY ™ = [MY]* + 1 pH 7-10

To kAdopa a, Tou TeTpaoBevoug avidvtog, Y4, éxel onpaagia aToug utoAoyiapoUg,
Tou mepiAapuPpdvouv Ta cUpumAoka M-EDTA:

Y Ki1K2KzKy
4 [Y'] [H+]*+ K [H*]3+ K; K2 [H+])2+ K, Ko Ka [HH ]+ K Ko KKy

otTrou [Y'] €ival n oAk (avaAuTIK) cuykEvTpwon Tou EDTA, TTou Ogv £XEl
OUMTTAOKOTTOINOEI e JETAAAOIOV

[Y'] = [HyY] + [HsY ]+ [HY ]+ [HY ]+ [YH]



TTAeovekTpaTa EDTA

1. To teTpaocBevéc avidov Tou EDTA, Y4, oxnuatiCer otaBepd oUpmAoKa 16vTa pe
Ta TTEP100OTEPA HETAAAOTOVTA KAl ag avaloyia 1:1.

2. To divaTpiov dAacg Tou EDTA cival mpoTUTN oucia Tou d1aTiOeTal 0TO EUTTIOPIO

3. OAa ta oupmAoka dAata Tou EDTA pe peTahAoiovTa sival eudidAuTta.

4. Emeidh ol TIHEC Twv 0TaOepwv oxnHatiogoU Twv oupmAdkwvy M-EDTA

KupaivovTal petal euputdTwy opiwv yia Ta didgopa peTaAAoiovTa, gival duvaro

va emTeUXOei EKAEKTIKOTNTA e EAeyxo Tou pH.

IMivokog 13.1. Ztabepec oymuaniopon tov coumiokov M - EDTA

Metaii.olov logKy v Metaiiotov logKy v
Co™ 36 cd” 16.46
Fe™* 251 Co™ 16.31
Th* 23.2 AL 16.13
Cr 23 Fe’™ 14.33
Bi*” 228 Mn>" 13.79
Sn”* 221 Ca”* 10.70
Hg™ 21.80 Mg~ 8.69
Cu”™ 18.80 St 8.63
Ni™* 18.62 Ba’* 7.76
Pb* 18.04 Ag” 7




2 XNHaTiopoc ouprmAokwv M-EDTA

M™ + Y+ = [My]e _ My
[ ] KMT [MD+][Y4-]
K _ [M-j.rin—q-}+] B IMY{11—4}+]
MY [MA+][Y4-) [M"+]{I4[Y"]
’ [MY[H-'¥:I+]
N Kmy ﬂ4_W_KMY'

omou Ky €ival ia véa otaBepd oxnuartiopoU, mou kaAesitar cudpartikh otaBepd
oxnuaTiopou Kai n TIuA Thg e€aptdTar amoé 1o pH.

2.TIC OUUTTAOKOHETPIKEC oyKopeTphoelc He EDTA xpnoipomoioUvTal Katd kKavova
puBuioTikd S1aAlpata, Ta omoia diatnpouv To pH 0TABepd kai emmAfov Ot
opIOUEVEC TEPITTTWOEIC dev emITpETOUV Ty KaBilnon peTaAAoiovTwy UTO HopYh
udpole1diwv, deopelovTdc Ta TTpo¢ eudidAuTa cUPTIAOKA HIKPOTEPNC 0TABDEPOTNTAG
amé Ta avrioToiXxa oUUTTAoka pe EDTA. ZTIC mepImTwaoei¢ auTég opileTal pia véa
oudpartikh oTaBepd oxnuatiopov, Ky, TToU TrepiAauPaver Tov 6po B,



B - Iml1+] o 1
0 [M'] 1+ K, [L]+ K Ky [L]2 4+ K, Ky... K, [L]D

omou K;, K, ..., K, €ivar o1 diadoxikéc oTaBepég oxnUATIOHOU TwV CUUTTAOKWY
TOU peTaAAoiovToe M pe To OUUTTAEKTIKO avTiOpdOTAPIO TOU pPUBHIGTIKOU
diaAupaTog, ML, ML, ..., ML, ka1 [M'] givai n oAiIkA (avaAuTikn) ouykévTpwan
TOoU peTAAAOTOVTOC, TToU dev £Xel oupttAokoToinOei e EDTA, dnAadh

[M'] = [M™] + [ML] + [ML3] + ... + [ML,]

_ IMYI:H-*}:I+] _ [M¥{n—*}j+]
[M*][y4] B M g [V

MY

IMY(H--¢}+]
Kmy ag o= MY Kyy



KautruAeC oykoueTproews ue EDTA

4 |

Vepra:™-

KapmiAn oyxoustpiosws yia v oyxouétenon 50,00 mL a) Ca**
(pH = 10,0), B) NP* (pH = 9,0) 0,0500 M ps EDTA 0,0500 M.



TTAPAAEITMATA ZYMTTAOKOMETPIKIN OFKOMETPHZEN

MEgBodog Liebig
T pébodo aut ta wWvea CN™ OyKOUETROUVTRL PE TROTUTO Sudhupa vy Ag',
OUppLVE PE TIS AVTIORATEL
2CN™ + Ag™ « [Ag(CN),l avtiSpaom oyxopetpnoews (8-3)

[AR(CN),]” + Ag™ « Ag[Ag(CN),] 1 2AgCN  evBewtikn avtifpaom (8-4)

H epoavion povipeou BOAGRATOS, IOV 09EIAETal 0TO OYNUATIONO TOV wnpatog AgCN,
kafopilel To TEMKG onueio TG oyKopsTENHoEwS. MEENEL va anogedysTal 1 TOTUKT)

nepioosla nthodat, whnxovtﬂammo&wqwmw.mﬂmwtwww
mEw and to TEMXO oTueio, To iLnua Swadvetar Svoxoha. AUTO ETIITUYXAVETEL ue
poadeia poothixn Tou avadpaotmeiov Kat Eviovn avadevaT), Kupiwg OTTV TEQLOYT] Tou
wwoduvapou onueiov.

n«w&l.wg&tmmmmmmmmw
mxpsw,ZOmLGwmmgAgNosﬂ,lzmMuthpﬂoﬁochmMMi
n eketooTiaia TEpEkTIKO T TA Tou Selypatog oe KCN.-

Avom. H exatootaia negieknkotnta tou Selypatog o8 KCN eivan ion ue

_ 4020 mL x 0,1200 mmol Ag* /mLx 2 mmol KCN/mmol Ag* x 65,12 mg KCN/mmol
630,0 mg

% KCN
x 100 = 99,7.



OFKOMETPIKOZ TIPOZAIOPIZMOZ Ca?* kai ZKAHPOTHTAZ NEPQOY
2ZKAnpornra vepou. diahupéva aAata acPpeoTiou KAl payvnoiov, Kupiw¢ avOpakikd,
Ocnka kair xAwpioUxa. OAIkR okAnpoTnTa (cUvoho Ca?*, Mg?*)

1 yaAAikog Ppabudg okAnp. (F°)= 1 mgCaCO;/100 mL UdaTog

MaAako KAVOVIKO oKkANpo
<15F° 15-25F° >25F°

To dyvwaTo didAupa oykopeTpeital ye EDTA, deiktn EBT oe pH 10.

TT.x. 25,00 mL d¢ciyua moéaigou vepou (apaiwverai-puBuiCetar pH 10, mpooTiBeTal
deiktng EBT..) ka1 oykopeTpeital pe O,01M EDTA omdTte katavaAwvovrar 9,50 mL
EDTA. TTéon eivai h okAnpoTNTA.

mmoles gpry = mmoles iy, = 0,01 x 9,50 = 9,5 x10-2
OmoTe mmoles 03 = 9,5 x10-2

C=n/V =95 x102/0,025 = 3,80 mmol/L (Mr =100) dpa 380 mg/L nh 38 F°

H moooétnta Tou EDTA Tou KatavaAwOnke avTioToIXEi OTN OUVOAIKA TT00OTNTd
oucgiag Ca?* + Mg®*, n omoia Bswpeital 1008Uvapn We ion ToadTNTa ouciag povo Ca?*
agou Ta 2 16vTa civai 0100¢evA.



ZTC(el.IIKﬁ avaAvo N cival n avaAuTikA TEXVIKA n omoia PacileTar otnh
pétpnon Tng palac evog deiypatoc HeTd amd KATAAAnAn karvepyacia i Tng padlacg
Hia¢ OUodIdAUTNG eVWOEWC, TTOU TIPOKUTITEI ATd To avaAuopevo dciypa pe €10IKA
XNHIKA Olepyaaia.

H ora@uikn avdAuon mepiAappdvel peBo6douc TpoadioplopoU He oXNUATIOHO dgpiou
Kal ge axnuartiopd 1I{AuaToc.

Ta omoudaidTepa aTddia pia¢ oTaOuIKAG avaAUoswg eivai:

1. AsiypatoAnyia, miBavh ERpavonkar (Uyion

2. NiaAuTtoTroinon Tou deiypaTtocg ou JuyioOnkKe.

3. PUBuion Twv ouvBnkwy, T.X. pH, petapoAn Tou apiBuou ofeidwaoswg, déopcuan
TapepTodI{OVTWY 10VTWY HE TPOOOAKN KAAUTITIKWY avTidpaoThpiwy.

4. TTpooOnkn avtidpaoThpiou katapuBicew¢ kal oxnHaTiopog 1ICAUAToC.

5. Aih®non Tou 1{ApaToc.

6. EkmAuon Tou 1{Aparoc,

7. Znpaveon Tou 1ICANATOC YId aTTodKkpuvon ThG uypaoiacg Kai evOEXOHEVWE TTUpWON
autou, via va

HeTATpatei o katdAAnAo Ttpo¢ CUyioh Tpoidv, To omoio TeAikd CuyileTal.

8. YToAoyIopdg TNG £KATOOTIAIAC TTEPIEKTIKOTNTAC TOU O€iyudTog 0 KATIOI0
ouUaTATIKO.



TTpoodiopiopog UdArTog

To UVOwp pTTopEi va uTtdpxel e XNHIKEC evwaoelc R dAAa deiypaTa w¢ amapdaiTnTo R
Un amapaithto. To amapaitnto R XNUIKWC evwpévo UOwp HTopei va eival
KpuoTaAAiké (Tr.x. CuS0O,.5H,0) n Vdwp ouvrtalewe. Yowp ouvrtalewcg civalr Ta
pHopla UOATOC TA oToid UTTAPXOUV OTO HOPIO HIAC eVWOeEWC Kal epgavifovral pe
kdmola digpyacia, 6TTw¢ cival n Bépuaveon

A
Mg(OH);, — MgO + H,0T

‘Eupeoor uééodor mpoodiopiouou udarog

Mia Trpoluyiopévn TTO0OTNTA OTEPEOU OcLiyuaTOC OepuaiveTal o€ KATAAANAN
Beppokpaacia, woTe va ekdIWXOEi To UOWP, TO OTTOI0 UTTOAOYIZETAI ATTO TN UEIWON
TNG MAdac. AANNeC HEBODOI ATTOUAKPUVOEWCG TOU UdATOC, Ol OTTOIEC UTTOPOUV VA
XpPNoIgoTToINOouv autdévoua ) yadi ue TN BEpuavon, ival N Qapuoyr] Kevou Kal
n ¢npavon JeE dIAPOPEC UYPOOKOTTIKEC OUTIEC.



Apeoor (1€6odo1 mpoodiopioloU Udaroc
O1 tep10adTEPO ouvnOiopévec dueaol péBodol tpoadiopiopoU vdATo¢ civai:
a) To deiyua Oeppaivetar kai o1 arpoi UdaTto¢ diaPpipdalovral oc voeIdn cwWARva,

0 omoiog TepIEXEl HIA UYPOOKOTIKA oucia, m.X. P,Os, CaCl,. To Udwp
uttoAoyileTal amoé Tnv avénon Tou Ppdpouc Tou voeidoUc cwAnva.

B) Mia nuiepmeipiki HéBodo¢ yia opuKkTd pacileTal oTn HETPNON TOU OYKOU TOU
aKETUAEVIOU, TO OT0i0 TPOKUTITEl amd Tnv avdpein Tou OdeiyHaTtoC He
avBpakaopéarTio.

v) To Udwp uypoU deiypatog pmopei va umtoAoyiaBei amd Tn peTaPoAn KAToIag
NAEKTPIKAC 1010TNTAC TOU UypoU, TT.X. AYywYIHOTNTA, OINAEKTPIKA oTaBepd.

d) MéBodo¢ Karl Fischer



H ekaTooTidia TepIeKTIKOTNTA £VOC deiypHaToC oTo Tpoadiopi{OUEVO OUCTATIKO
A, uetd amé CUyion Tn¢ ouciacg B, umoAoyileTar amé Tn oxéon

A= % x100%

omou I kai 6 sival Ta pdpn oe ypappdpia Tng TeAika Cuyi{opevng ouciac B
(dnAadn Tou 1ICAPATOC A TOU TTPOTOVTOC HETATPOTING TOU) KAl Tou deiypaToc,
avTioToixa, EVW Z €ival 0 OUVTEAEOTAC HETATPOTING Tou B ot A.

v o nopoko fapoc ovoloc A

= poproso Papoc ovciac B

[1.X. 0TO OTAOUIKO TTPOCBIOPIOUO TOU CIdNPOU HE TN MOP@I) 0CeIdiou Tou
o1dnpou, Fe,O,, 0 CUVTEAEDTNG HETATPOTING IOOUTAI PE

2Fe  2x55,847
Fe,0, 159,692




HMopadsrypa 10.1. No vroioyicgBovv o1 GUVIEAEGTES LETUTPOMNG Vi TiS petatponés: o) FesOy4 os Fe. )
Fe,0; oe Fe;0y4, v) Mg,P,0; e MgO. 6) ovpiog e aupmvia.

Fe  3x55,845

Aven: o) E= F:304 = 31529 =0,7236
S
N

5) T= 2NH3 _ 2x17,031 —0,5672

~ NH,CONH, 60,056

HMopadsrypa 10.2. 09059 g opuktod Swwidoviol e LOopoYAmPKO olh Kol 0 GIONPOS TPOGOIopILeTUl
oTofuKd pe ™ pébodo TS aupmvias. Av to Papog tov Fe 05 mov uyilston telkd sival 0.4015 g. va vmoloyio-
Bzl 1) EKOTOCTIONG TEPLEKTIKOTI|TO TOL opukToL GE Fe.

Ave: Anod mv eCicmon (10-1) kot To GUVIEAEGTI] LETUTPOTIS TPOKVITTEL OTL
0,40125 g x0,6994

0,9059 ¢

Mopadsrypa 10.3. ITowo Papoc deiypotos mpenel va nopbel yia avdivon. dote kdbe 10.0 mg 10nquartog
BaSO, va avumpoconsvovy 1.000% Papiov oto ostvpa:

Y%Fe=

x100=31,00

Aven. Aviikebotdvtog ta dsdouéva ot ayéan (10.1.) &yovpe

137.34 mg Ba
233,40 mg BaSOy y
A

10.0 mg BaSO4x

1.000 % Ba=

100

1N A= 588 mg deiyuotoc .



Mapadeiypa 3-3. 0,8552 g 0peiyahkov WPIOTAVTAL KATEQYOTIA HE HNO,; 8 M xmu
peta ™ Suifinom kat mipwa Tov npatog Aaufdvoval 0,0632 g SnO,. 1o Hwoo Tou
Sinfinpatog npoodiopifetal o0 yeudagyupog ue xatafuton (ZnNHPO,.6H,0) xa
mipwon, orote Aaufavovrar 0,2231 g Zn,P,0;, evid To akko oo tou Sinenuatog
rooadiopiletal 0 yarkos wg CuSCN, onote AapBavovran 0,5874 g npatos, Na
ynokoyloBei 1) EXATOOTIAIG TMEQLEKTIKGTNTA TOU OPEixaAkou OF KUOOITEQOD,

: KL YKo,

Adan. O owrteheotng petatpomg tou SnO, o€ Sn woutat Pe 118,69/150,69 =
7876, 'Aga urapyow oTo gnua 0,0632 x 0,7876 = 0,0498 g Sn. Enewdq avrn 0
a tov xacowtégov Ppiowetar oe 0,8552 g Seiypatog, N exatooTiaia
KTIKOTI T ToL 0QEiYaAKkou OF Sn eival

0,0498
0,8552

x 100 = §5,82% Sn

118,69 g Sn

0,0632 g SN0, x —————

x 100 = 5,82% Sn
0,8552 g Seiypatog

i YOOOTOWENKE T0 06 Tou SE{YHETOS Y1a ToV oc3IopLoHS Tou Zn, EXoue



2 x 6537 g Zn

304,68 g Zn,P,0,
0,8552 g Seiypatog

02231 g Zn,P;0; x 2 x

x 100 = 22,39% Zn

Enedi) yonoyonouiike to ot tov Seiypatog yia tov npoodiopuopd tov Cu, Exowy

0,5874 x 2 x 0,5225
0,8552

x 100 = 71,78 g Cu.

[apaderypa 3-4. e vymisg Beppokpaoieg to NaHCO; petatpeneTal mogomx
o€ Na,CO;, ovppwva pe Ty avtidpaan

2NaHCO, - Na;CO5 + CO, 1 + HyO 1

Meta trv mipwor 0,4827 g Seiypartog axabeptov NaHCO, amsuswve umoeyyu 0,318
g Av 01 noopsiel; Tou Seiypatog Sev sival remukeg o Beppokpacia ™S TR
wg, va umohoyiodel 1] exatootiaia nepek kot ta tov Selypatog oe NaHCO,,

Avon. H ehdrtwon tou Bapoug odeiretal otny exbickn tou CO, xar touv Hyl
Enewdn 2 mel NaHCO, = 1 mol CO; + 1 mol H,O, £xovpe

2NaHCO,
8(CO, + HyO) x ——————
CO, + Hy0

% NaHCO, = x 100 =
g Seiypatog

2 x 84,01
(0,4827 - 0,3189) x 2401 + 18,015

- 04827 x 100 = 91,92,




AZKHZEIZ

Mapaderypa 5-6. 50,00 mL Swahiopatog a) HCL0,2000 M, B) CH,COOH 0,2000
MWWMWN@HWM‘W&WWW
petuiiov. Edv n npoofiixn tou NaOH negatwlei, 6tav o pH tou Stahvpatoc sivon
4,00, moco eivat To % kaBoplopévo opakpa OYKOUETOTICEWS Ot Kabe NEPITMTWOT);
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Mnmmﬁmmmommm;mq&mxgwmm'
dawvolodBaretvr (anoypwpatiouss oe pH 8), ka1 p) TOPTOKAAGKPOUY TOU ,
(xewpazun akrayn oe pH 4,0); Mo ouunépaoua ekayetar yia NV xaTaAk
ﬂsmwmxutmmmmmmmmm&m.m
oyxopeTpnon tng NH; pe HCI;



NHS '?‘H"' UN4

40,00 mk * 01680 M -4mwmoluu
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MNapaderypa 5-7. 50,00 mL HC10,1000 M - CH;COOH 0,0800 M oyxopetoou-
veat pe Sudhopa NaOH 0,2000 M. Eivat katarinhor wg Seixteg 1) niaviivi (yowuatixn
arayn oe pH 4,0) ka1 1) paworopBarelyn (xpwpatikn alhayn o pH 8,0);
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AHK/HZ HAIANG IV H [PH4I‘PD) => Tenlko EHNAO MEA TO i

ol = (chywo) _ C(atston ] . ﬁl{q = 0,IRS  ,onore
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”.hwmvwmuémzs.wuwmx,monz@éxauo&nﬂ
(hoguaxd Bagog 98,00, Koy = 7,5 x 102, K, = 6,2 x 108, K5 = 1 x 10712) ko HE
(hoguaxo Bagog 52,46, K, = 32 x 10°%) pe Shupa NaOH 0,2000 N, AapPavera
anmwwcus&bwo&vmmummmsommmwﬁ
Héoawmdgumm&o&um@xowmmutpo&aWuch:
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5-19. 50,00 mL Swhipatog A, mou nepiéxet H,S0, xat HyPO,, anaitovv 25,60
=i Sadipatog NaOH 0,2500 M yua Ty 0yKOUETENAT mapovoia SeixTn TOQTOKAAD-
—-mpsmwuxmma.%mLﬁéamqmﬂwmgmttw OYKOPETENON
smpowoia Seixt ¢mvoropbaretvng. Na umohoyioBowv o1 popraxotnteg tov HySO, xat
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5-24. Na vnoloywbel to pH 010 wodivauo onueio g OYKOPETPNOEWS
Srahlpatog NaF 0,0750 M pe Suadupa HCIO, 0,1500 M.
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5-26. Avdhupa A TEQLEYEL S00 PWOPOPKT alata Tou Kahiov kai el pH nepinou
7.25,00 mL Suxdipatog A anaitovv 32,80 mL facewg 0,1500 N yia tnv oykops tonam
nagowia Seixt pawohopbaretvmg xat 30,00 mL o&€og 0,1030 N yia ty oyxougtpnon
napovoia deiktn noprokakoypov Tou pefukiov. Na viokoywhei n exatoonaia kata
pagog nepiexTikoTTa Tou Srahipatos ot kabéva and ta dwopopika ahata kat o pH
TOU,



536 5&;}“%& A , PH ~F 1ﬂnajp HLPD‘;erﬂq'i-
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wiwol Hr?tiq'l" =30,00 %0,1030 = 3,040
&
,/; EHLP% — 4%% H-!%bl ¥ 136,03 A‘”‘}&{‘
3 Y100 = 2, .!::5*/[,
As o Mip” M3
" /‘ff

&
(2
So KaHPOy = 509 v 174,17 L1050 =215 /o
AC o0 #10>




2,9750 g peiyparoc wou amorteAsitan povo amd FeCls kan AICI; SiahutotrolodvTal, TpoaTiBeTal
auuwvia kal perd amd difenon kar wopwon Tou otepeod TpokumTouy 1,3100 g Fe;Os5 kau
Al:Os;. Na utrohoyioTei n ekaroomaia mepieknkdrnTa rou piyparog o Fe kai Al. (AB: Fe=55,85;
Al- 26,98; O: 16,00; Cl: 35,45)
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13) YSatiko Siadvpa Al mepiexet aoBeveg ofU HA. 50mL tov SwoAvpatog Al oykoUEeETpoUVTAL
ne mpotumo StdAupa A2 NaOH cuykévtpwonc 0,2M.

ZTO MAPOKATW GXNHA SLVETAL N KAUTUAR TNG OYKOUETPNONC:

A (Toodivapo Tnueio)
7.
i B

25 50

Ovzog NaOH (mL) mov npootiberar

Mo tv mAnpn e€ovdetépwon tou HA amattouvtal 50 mL tou dtalUpatog A2,
a)Na utoAoyioeTe TN cuykévTpwaorn Tou ofgoc HA ato Sialupa Al.

B) Zto onpelo B T KAUmUANC oyKOUETPNONG EXOUV TtpooTeBel 25mL Tou potunou StaAUpATOC
A2 kot to pH tou StadUpatog mou mpokUmTel eival 5. Na umtoAoyloete Tn otabepa ovtiopou K,

Tou ofgoc HA 1o pH tou StaAupartog oto tooduvapo onpelo.
Atvetal K, = 10,



Yoatizd dutalvno aoBevoig novompowtixol o&foc HB

6yrov 60 mL (dudhvua Ys) oyrouetoe(tal we dtdhvna NaOH 0,1M
Y,. Boloxovue mewpapativd otL, otav mpoobBéocovue 20

mL otaAvpatoc Y, oto OtdAvna Ys, TQOXRUTTEL OLAALIA

ue pH=4, evd, otav mpoobéocovue 50 mL owaAvuatog Y,

010 OLtaAvno Ys, mooxrvmtel OtdAvua ue pH=5.

Na foeBovv:

o) N otaBepd tovtiouov K, tov oSéoc HB

B) tfo pH oto oo0dVvapno onuelo T To  TAVWD
OYXOWETONONC.



0,2184 g @pappaksutTikoUu okeudoparog, mou mepiExel MgO, NaHCO; kai adpavei¢ UAeC,
diahvovral og 20,00 mL SiaAdparo¢ HCI 0,5000 M, to didAhupa ZésTal yia TNV QOpAKpUVOT
Tou CO; kai n Tepicoeia Tou o€éo¢ oykoueTpeitanl ge 30,00 mL wpoéTumou diahuparoc NaOH
0,2000 M, rapouaia deikrn nAiavBivng. AAka 0,1092 g deiyparoc diaAvovial o€ Tepiooeia HCI
, T0 pH puBpidetal og 10,00 pe pubuioTikG didAupa NH; — NH4Cl kai 1o SidAupa oykopeTpeiTal
He 25,00 mL diaAdparog EDTA 0,02000 M mrapoucia deiktn péhavog eploxpwparog T. Na

utroAoyioBei n % wepieknikdTnTa Tou deiyparoc o MgO, NaHCO; kan adpaveic UAec (AB: Mg
=24,30)
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5 Male Lo Na Br” Nodd . 66 Hro wed Oquets:
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KaBe avrtidpaon ofeidoavaywyng civar petagopd nAEKTpoviwv Kal yiveTar oTav
¢ABouv ge emaghn Ta avTidpwvTta owpara. TT.x. av puBicoupe éva UAA0 Zn (Toiykoc)
oe udaTiké didAupa mou mepiéxel Cu?t mx. CuSO,BH,O (yahalémeTpa), Ta 16vTa
Cu?* Tou 81aAUpaTOC £pXOVTdl Ot £TTAPRH HE TO HETAAAIKO Zn Kai yiveTdl B auBépunTn
avTidpaon, Tou eivar e€WOeppn:

Zn(s) + Cu?*(ag)— Zn**laqg) + Cu(s)

H evépyela Tou eAeuBepwveTal UTd Th Hoppn BepudTnTag «Tdel xapévn». TTwg Oa
XPNOIUOTTOINCOUKE AUTH ThV EVEPYEIA YId TTApAdYWYR NAEKTPIKOU peupaTog OnAadn, va
TN HETATPEWYOUHE O NAEKTPIKA evépyeld

®UAA0 Zn PuBileTal o udATIKG diAAupa
Tou Ttepiéxel Cu?*. Ta 1ovra Cu?*
£TMKAOovTAl OThV £TIPAVEIA TOU
HeETAAAIKOU Zh KaBw¢ Kal oTov TTuBuéva
Tou doxeiou. To d1dAupa apxilel va
amoxpwuaTti{eTal.




Av @povTiooupe o1 OUo auTEéC nuiavTidpdaoeiC va yivouv XwpioTd,

Zn(s) — Zn?"laq) + 2e” niavtidpaoh o idwang

Cu?aq) + 2e~ —Cu(s) nuiavTidpaon avaywyng

ToTe mapdyeTal NAeKTpIKA evépyela. H didTtaln auth amoTteAciTal amé dUo doxeia,
To éva mepiéxel didhupa Zn?* , omou eppanTiletal €éAaocpa Zn (npiotoixeio Zn /
Zn?*) Kkai 1o dAAo Cu?* pe peTtahMAiko Cu (npiotoixeio Cu/ Cu?t). Ta dUo diaAUparta
gival ouvdedepéva de €va owAnva o omoiog Tepiéxel ouviBwe didAupa KNO; n KCl
n NH,Cl A NH;NO; (nAeKTpoAunKoc_; ouvdeapog R yépupa dAaToq).

Al1aKOTTTNG [/
R g
B-A“ - W
OATOUETPO . .
MR 2T1oixeio Daniell
Avodog A 5

| kaoosoc  Avodog (-): ofeidworn
| Cu KdBodo¢ (+): avaywyn

Zn(s) = Zn?* (ag) + 2" Cu?* (ag) + 2~ = Cu(s)

Kivnon katiévrwv

o
>=

Kivnon aviévrwy




HAekTpeyepTIKR dUvapn R Ouvauikd oToixeiou, ovopdletar n diapopd Ouvdpikou
0oTad dkpd TWV NAekTpodiwv Tou yaApavikoU aTtoixeiou, 6tav autd de OlappécTal
amo NAEKTPIKO pelpd.

To duvapikdé Tou otoixeiou ouppoAiletar pe AE. To mpéTUTO dUVAHIKG TOU
otoixeiou, AE®°, avapépetar oc mpoTUTN KatdoTaon. ( Oeppokpacia 25 °C kai
miceon 1 atm kai yia diaAbpaTta n ouykévtpwon ¢ = 1 M)

Av AE° > 0, t6Te n avtidpaon e€ecAioocTal auBopunTa mpo¢ Ta de€id
Av AE° < 0, 16Te n avtidpaon efcAioocTal auBodpunTa mpo¢ Ta ApIoTEPA
Av AE° = 0, t6Te TOo olUoTnua civai oc 1coppowia

Av yvwpiCoupe Ta mpoTUTTA duvapikd Twv OUo nuiavTidpdocwyv ofecidwaong Kai
avaywyng, TOTE TO KAVOVIKO OUVAUIKO Tou aTtoixeiou umoAoyileTalr pe pdon Th
oxéaon:

AEO = EooiaiBwong + anvavar'\g

Edv AngBei uméyn kai To duvauikéd Tou uypoU ouvdéapou, E;, n akpipéoTepn oxéon
AEO = Eooiaiﬁwcmg + anvaywyﬁg + Ej

'H Eotoix = Ek - Ea kai Ek - Ea + E;



AIQYPAMMATIKOC 2ZUMPBOAICUOC MaABavIKwy

2TOIXEIWV
Zn ‘ Zn2+(a2n2+ = 1) “ Cu2+(a0u2+ =1 ) ‘ Cu

APICTEPOD OeCIO

NAEKTPODIO NAEKTPOOIO

(-) (+)
AvodO0C (ofeidwon) KdaB0o00¢ (avaywyr)

* ATTARN KABeTN YpAMUN (| ): cuHBOoAIlel DlaxXwEICTIKA ETTIPAVEIQ
(SlemTipaveld) dUO pACEWY, OTNV OTTOId AVATITUCCETAI diagopd
QUVAMIKOU

«  AITTARQ KABETN YPAMMNA (|| ): CUHPBOAICEl eTTIPAVEID ETACU OUO
OIOAUMATWY, OTNV OTTOIX AVATITUCCETAI TTAPACITO QUVAMIKO
(QUVANIKO Dlaxuoewc i QUVAMIKO UypoU CUVOECHOU)



* H 1ipnA Tou EC e€apTdTal amd Beppokpaaia
- Eivar ave€dptntn amoé apiBudé ocwpamidiwv Tou AauPpdvouv  HEPOC

(ave&dpTnTn ouvteAeaTwy huiavtidpaong)
Cu*+2e < CuE9=+0,337V
10Cu2*+ 20e <> 10Cu E°=+0,337 V

No ppebet to Tpotvmo dvvauko AE® tov yokPovikod GToryeiov mov
Asttovpyel e Paom v auBopuUnT UVTIOpUGT):

Mg(s)+ 2Ag" (ag)——> Mg (ag) + 2Ag(s)

oV lvol YVOGTA TO TPOTLITC SUVOLIKA CVOYOYTC:

Mg* (aq) +2e” ——>Mg(s) E°=-237V

AgT(aq)+e” ——Ag(s) E°=+080V

Xopilovpe TV ovTiopoaGT) oZeooavaymyng e Pacn v onoia
Aettovpyel 10 YuAPoVIKO 6TOYEL0 GE OVO NAVTIOPUGELS:
Meg(s)——>Mg ™ (aq) + 2e” ES. . =—(-237V)

2Ag*(aq)+2e” —>2Ag(s) Es. =080V

Kol AE°=E;  +E,, =237V+080V=317V



Ma va peTpnBei Aoitov To duvapiko piag npiavTidpaong Tpémel va Tdpoupe we pdon

TO OUVANIKO HIaC AAANG, TTPOTUTTNG hHiavTidpaong.
MmopoUpe va opigoupe w¢ niavtidpaon avawopacg, TnC omoidg To TPOTUTIO
duvapiko E° Beswpeital ioo pye pndév, Tnv npiavtidpaon :

2H"(aq)+2e” - H,(g) E°=0

TT.x., ©éAoupe va umoAoyicoupe To TPOTUTO SUVANIKO TNG hHlavTidpaong (TTpoTUTO
duvapiko oeidwong): Zn(s) — Zn2*(aq) + 2e- , TOTE YETPAUE OE TPOTUTIN

katdotaon Tnv HEA Tou yaAPpavikoU oToixeiou
Luvbeon

Zn(s) + 2H* (aq) — Zn?* (aq)*+ H, (g9) AEKIPODIOV
ofcidwaon: Zn(s)— Zn?*(aq) + 2e- E°0cid. M Fépupa
avaywyn: 2H* (aq) + 2e- — H, (g) E°avay.=0 Y|4 aAatog

AE° = E°0c1d. + E°avay. |
E°ofe1d. = AE° - E°avay.= 0,76 V-0=+0,76 V. | 7

i

To mpoTumo NAEKTOOO10 UdpoyovoU OEV £ival TOOO EUXPNOTO Kai

L. b
yi' auto XphoiomoiouvTal dAAa mpdTuma NAEKTPOOIa TwV omoiwv 1 ‘_%, pendigouong
EXEI WETONOEI TO dUVaLIKO avaywyrs o OxXEon WE TO TPOTUTTO e,

-

NAEkTPSd10 Udpoyovou Tr.X. NAEkTPOdI0 Katouédavoc Hg | Hg,Cl,
1 hAekTpod10 Ag | Agll o )
P 9/ Ag HAekTp0od10 UdpOYOVOU



TTpétumo Auvapikdé Hpiotoixeiou A HAekTpodiou ( E° ) eivar To duvapiko
Tou YyaAPavikoU OToIXEioU TOU TIPOKUTITEI dAMO TO OUVOUAOHO ToOu
NUIOTOIXEIOU auToU Kdl Tou TPoTUTOU nAekTpodiou Tou Udpoyovou, Ot
TPOTUTIN KATAoTdon.

TTpoétumo Auvapiké Ztoixeiou (AE°) eivar 1o duvapiké Tou yaAPpavikou
OToIXEiOU, O TTPOTUTIN KATAOTAON Kail 1goUTdl e TO AOpolopud Tou TPOTUTIOU
duvapikoU Tou nAekTpodiou mou ofeldWveTdl Kdl TOU TTPOTUTIOU SUVAHIKOU
Tou hAekTpodiou Trou avayetai, OnAadn €xoupe:

AE° = E° ocidwonc + E° avaywyAc

BoiAtopeTpo
e " ——
i -
MotevolOETEO 0.76 V
Yeudapyupeq
) iy . +
: I
BoAtoeTpo G ) ledfavouetgo / NO,
........... - & 2 - 5
Hhiextpohutikog e
aUv3EOpHOG il B
Métalio M e =P
NO -3 Iporutro
3“ NAEKTPOdIO
X LUdpoyovou
B —>da (KGBodoG)
NQ;-. ,

Zn — zit'+ 2e- 2H"+2e—>H;z



OceTiIkA TIPR Tou E°avay. onpaivel 0TI n «ofe1dwWTIKA Hopwh»>, dnAadn n
Hoppn HE To HeyaAUTepo apiOuo ofeidwong, civar 1oxupoTepo ofEIdWTIKO and
10 H*(aq).

Ooo peyaAUTepn cival n Tign E°avay. piac ouciag, 1600 10XUpOTEPO 0EEIBWTIKO
givai.

AnAadn, To F, civai 1oxupoTepo ofeidwTiké amé To Cl, yiari:

F, + 2e- —»2F E°avay.=+ 3,06 V

Cl + 2e- —»2Cl- E°avay.=+1,36 Vkai+3,06>+1,36

OceTiIkA TIPR Tou E°o€e1d onpaivel 0TI N «avaywyikn Hop@n» eival 10XUpOTEPO
avaywyiké ané 1o H,(g).

Ooco peyaAUTepn TR E°ofe1d. éxel pia oucia, TOOO 10XUPOTEPO aAvVAYWYIKO
XAPAKTAPA £XEL.

To Mg eivai 1oxup6TEPO avaywyiko amo To yiati Ni €xoupe:

Ni(s)— Ni%*(aq)+ 2 e E°=+0,250 V

Mg(s)— Mg® (aq) + 2e E°=+2,37V>0,250 V



Ma 1o nAekTpddio M = Zn,

TIpayHaToTolEiTal pof NAEKTpoviwyv atmod To NAekTpodio YeudapyUpou TIpog TO
NAEKTPOO10 UOPOYOVOU Kal To dUVApiko TTou Ba peTpnBei Ba civar -0,763 V
(kavoviké duvapiko avaywyhc EC Tou Zn).

Zn - 2e — Zn?%*

2H+ + 26 — H2

Zn + 2H — Zn?* + H,

Ma 1o nAekTpddio M = Cu, payparoToicital pol NAEKTpoviwv amd To hAekTpodIo
udpoyovou TpoC To NAEKTPOOI0 XaAKoOU Kal To duvapiko civar + 0,337 V.

H2 = 26 —> 2H+

Cu?*+ 2e — Cu

CU2++ H2 — CU + 2H+




TTolo gival 10xupdTEPO 0€EIBWTIKG, 0 Au3* A To Cr,0-2~ g 6§Ivo TrepIPAAAoY;

2 UYKpivoule Ta TTpOTUTIA dUVapIKa avaywyng Twyv ofcidwTIKWyY Tou d6Onkav amo
Tivakd.

IOXUSI Eoo§a|6 == Eo avaywy

Audt+ 3e” AU E % q. =+ 150V
Cr'2072- "'26- +14H+ —>2Cr‘3+ + 7H20 EZOGVGV' =+ 1,33 V
kal eme1dn E,° > E,°, o Aud* civail 1oXupdTepo 0§ IdWTIKO

TTolo cival 10xup6TEPO avaywyiko, To Ca(s) h o Zn(s)

2 UYKpivouue Ta TTpoTuTa duvapika ofeidwong Twv ofcIdwTIKWY TTou d6OnKkav amo
Tivakd.

Ca(s) — Ca®(aq) + 2e-, E;°¢5. = 2,87 V

Zn(s) — Zn* (aq) + 2e-, E,%¢5. == 0,76 V

Kai eme1dn kar eme1dn E;° > E,°, To Ca cival 10xupdTEPO avaywyiko amo Tov Zn.



Av og didAupa éxoupe Sn?*, Sn*, Fe?* kai Fe3* To kaBéva ae (TTpoTUTIN
KaTdoTaoh) Tpo¢ Tola KateUBuvon Ba yivel n avTidpaon;
Sn2++ 2Fe3* —»Sn* + 2Fe?*

YmoAoyiCoupe To AE® Tng avTidpaong, 6Twg civar ypappévn, ge Pdon TIC TIHEC
TOU TTivaka TWV TTPOTUTIWYV OUVAHIKWY avaywyng

Sn2* —»Sn* + 2e E°.5=-0,15V

2Fe3* + 2e- —»2Fe? B, =+ 0,771V

OmoTe yia Thv avTidpaon €XoUpE,
AE° = E°0€e1d. + E°avay.=-0,15V+0,771V=+0,621V>0
Emeidn AE° > O n avTidpaon Ba mpoxwphoel tpo¢ Ta defid.



Agt + & = Ag E® = +0,7994 V
Cu?t +2¢” =

Zn?t + 2e”

1
2

, E? = +0,337V
Zn E? = -0,763 V

fl

Ao uToEOVRE var TPOSiTOVE, 6TL 0 Cu kar 0 Zn ofeiddvovtal aro Ta Wyt Ag*
npog wvta Cu?t ke Zn2*, kar emmigov, on 1 avriSpaon

2Ag" + Zn — 2Ag + Zn?t

Eival TEQWOCOTEQD UETATOTMOUEVT) POG OPEAOS TWV TQOIOVIWY 0T’ 6, TL 1) ovtidpaon

2Ag" + Cu = 2Ag + Cu?*



KANONIKA (E®) KAI TYTIIKA (E*) AYNAMIKA HAEKTPOAIQN

(atovg 25 °C)

Mivaxag B-1. Avvapixé nhektpodiov oe 6Eiva Sralipata

Etiowon nuavtidgéoeng E° E®, Zuinkeg no to
volts volts Tumxa Suvapikd
F, + 2H" + 2¢” = 2HF +3,06
F, + 26" = 2F +2,85
5,08 + 2¢” = 2803 +2,01
Co®* + ¢ = Co?* +1,82
H,0, + 2H* + 2¢” = ZH,0 +1,77
MnO, + 4H* + 3¢” = MnO, + 2H,0 +1,695
Ce** + & = Ce** +1,70 HCIO 1M
+1,61 HNO;1M
+144 H,SO,1M
+128 HCI1IM
2HCIO + 2H* + 2¢” = Cl, + 2H,0 +1,63
NaBiO, + 6H* + 2¢” = Na* + B* + 3H,0  +16
H: O, + HY + 2¢” = 105 + 3H,0 +1,6
2BrO; + 12H* + 10¢” = Br, + 6H,O +1,52
MnOj + 8H* + 5¢” = Mn?* + 4H,0 +1,51
Mn3* + e = Mn?* +1,51
PbO, + 4H* + 2¢” = Pb?* + 2H,0 +1,455
Cl, + 2¢” = 2C1° +1,359
Cr,0% + 14H* + 66" = 2CC* + TH,0 +1,33
+1,09 HCIIM
MnO, + 4H" + 2¢” = Mn?* + 2H,0 +1,23
+1,24 . HCIO, 1M
0O, + 4H* + 4¢” = 2H,0 +1,229 :
+1,195

2105 + 12H* + 10" = I, + 6H,O




Etigwon nuievndpioewng E°, E%, Zuvdikeg yio Tt
volts volts Tumwd Suvvapuxd

Hg,Cl, + 2¢” == 2Hg + 2C1~ +0,2680
' +0,3337 KC10,1 M

+0,2801 KCI 1M

+0,2412 KCl xop.

AgCl + e = Ag + CI” ' +0,2224
SO + 4H* + 2¢ = H,80, + H,0 +0,17
Cut +e = cot ' +0,153
St + 2e” = Sp?t +0,15
[SnClg]% + 26~ = [SnClJ* + 2C1” +0,14 HCI1M
S + 2H* + 26" = H,S +0,141
AgBr +e = Ag + Br +0,095
5,02 + 2¢” = 25,07 +0,08
[Ag(5,0;),F + € = Ag + 28,0} +0,01
2H* + 2¢” = H, 0,000
Pb? + 22" = Pb -0,126
St + 2¢" = Sn -0,136
Agl +e = Ag+ 1 -0,151
Cul+e = Cu+l ' -0,185
Ni* + 2¢” = Ni -0,250
V3t 4 g e V2 -0,255
Co*t 4+ 2¢" = Co -0,277
[Ag(CN),}” + & = Ag + 2CN~ -0,31
PhSO, + 2¢” = Pb + SO3" -0,356
Cd** + 2¢ = Cd -0,403
Crt + e = Cr2t ~0,41
Fe’* + 2¢” = Fe : -0,440
Cr?* + 3¢ == Cr -0,74
Zn?t + 2e = Zn -0,763
Mn2* + 2¢” = Mn -1,18
APY + 3¢ = Al -1,66
Mg?* + 2¢” = Mg =237
Nat +e = Na -2
Ca** +2¢ = Ca -2.87

Sr2t 4+ 2" = Sr -2,80




Ilivaxag B-2. Avvapid niextpodicv o8 alxalixd Siaddpate

Etiowomn nuavtidpacsog E?, E%, Zuwiiixes nia Ta
volts volts Tomxd Suvauké
ClIO” + HO + 26" = Cl” + 20H" +0,89
0% + 2H,0 + 26" = 4OH" +0,88
BrO” + HO + 2¢" = Br + 20H" +0,76
MnOj + 2H,0 + 4¢” == MnO, + 4OH" +0,59
O, +2H,0 + 4¢” += 40H" +0,401
[Ag(NH,),]* + ¢ = Ag + 2NH, +0,373
ClO; + HyO + 2™ = CIO; + 20H" +0,33
Co(OH), + & = Co(OH), + OH™ +0,17
[Co(NHo)g** + €™ = [Co(NH) P +0,1
NOj + H;O + 2¢” == NO; + 20H” +0,01
MnO, + 2H,0 + 2¢” = Mn(OH), + 20H" 0,05
{Cu(NH;),]** + 26" = Cu + 4NH, -0,11
NOj + 6H,O + 8¢ = NH, + 9OH" -0,13
NO; + SH,O + 6™ = NH, + 7O0H" -0,18
[Ag(CN),] + & = Ag + 2CN -0,31
NO, + H;O + ¢ = NO + 20H" ~0,46
S+2 =5 -0,48
[Pb(OH);)” + 2¢” = Pb + 30H" -0,54
Fe(OH); + €” = Fe(OH), + OH~ -0,56
[CA(NH;),J** + 2¢” = Cd + 4NH, 0,597
AsO}™ + H,O + 2¢” = AsO} + 20H" -0,67
HgS + 2¢" = Hg + §% -0,72
2H,0 + 2 = H, + 20H" - -0,828
[Sn{OH)4]* + 2™ == [Sn(OH);I” + 30H" - -0,90




E€iowon Nernst

Acg + ne = A,y (11-1)
EXEL TN Hogo
RT
E = E*- — [n tAay (11-3)
nkF RAor
n E=Eg"- Mlug@ | (11-3a)
nF Ao
OTOou

E° = kavoviko Suvapikd Tov nNhektoodiov ot volts
= TOyYKOOoMLE oTabed Tov aepiwy = 8,31441 volt coulomb "K ! mol™?

R =
T = anoivtn Beppokpacia (oe °K)

F = otafepa tou Faraday = 96485,38 coulombs/eq

n = 0 aplBudg TwyY NAEKTEOVIMY, TOL CUUMETEYOUY OTNY avTidpaot (eq/mol)
OAgy = 1] EVEQYOTNTE TNG v YHEVRS Lo tov obeidoavaywyikoo (ebyoug
@Aop = 1} EVEQYOTNTA TG 0EEL3wUEVIS popTis Tou nEsboavaywykon {eiyous,

RT In [Aav)

E=E%-
nF  [Aqg]



e tn yevikn aveidpaan
aA +bB = ¢cC+dD (11-6)

1) sEigwon tov Nemst gival

RT. of of
=f'- — In—=7¢ 11-
nF o} el (11-7)

Mg QvTIKaTaoTaoT] Tov Tywoy Tov oTafepay R ket F oty eEigwon (11-7) xau Suwige-

o tov verspsiov Aoyapibuwv pe 2,303, yuo ™) LETOTPOTT Toug 08 SeKadikolg, 1)
eEicwon tov Nernst yio Gegpokpocia 25°C (298°K) yivetar

0,05916 ¢ o d
E=g0- 2070 1 %D (11-8)
n ﬂA U.B



Na ypa@Tei N €6i0WON Nernst YIA TNV NUIAVTIOpAON,

Zn % g T2 5 2Zn
1]
log[

E Zn2*/Zn = -0,76 V
2+
/N ]

0,0592
H evepyomta tov Zn(s) stvet povadiaia, emetdy] sivet oe
GTEQEY] PATY).

E=FE"




No youptet  e§iowan Nernst yio tnyv npiavtidpaon:
2H*(aq) + 2e- 5 H,(9)

0,0592 Py

E = E ° — > log[H+]2

oTTou, Py, €ival n PEPIKA TTiEON TOU UOPOYOVOU OF
atm oTnVv emm@AveId TOU NAEKTPODIOU.



Hapadeiypa 11-1. Na vmohoyiofotv te Suvapika nAektRodimy i Ta eENg
ouoTHRGTS |

a) Pt | MnOj (0,200 M), Mn?* (2,00x10™* M), H* (0,100 M)

B) Pt | Cr,0F (1,00 107 M), Cr** (1,00x107% M), H (0,100 M)

Avam. o) H sEiowon ™5 nuiavnidpdosng avayayig eival
MnOj + 8H* + 5¢” = Mn>* + 4H,0

'Apa éyouvpe Try sEicwam

2+
005916, [Mn™']

=E% . - - = +1,51 -
E - EMHO;I .]\"Ilz'l' 5 g [MnO:}[H"']B 1!

0,05916 2,00x107*
iog g =
5 (0,200)(0,100)

B} H eElowon mg nuavtiSpdoews avayeyis eivat
Cr,0% + 14H" + 66~ = 203+ + TH,0

1,45 V.

'Aga Exouus Ty skiowon
0,05916 [Cr+ 2
E = B} - lo
Ecnof ,cor -~ 8 G OF T
32
= +133 - 2220 (10x107) +1,21V.

6 (1,00 107%(0,100)¥ ~



Mapaderypa 11-4. Na vohoywobei n HEA Touv yaASavikov atotyeiov
Fe | Fe2* (0,120 M) || Ag* (0,0600 M) | Ag

B, (dvodoc: ofcidwon) E, (kdBodoc¢ : avaywyri)
aploTeRd dekro
NAsKTPHALO NAextpddro

kat va foedei ) mohikoTnTa TV NAekTPodiwy Tov (To Suvapuko E; Bewpeital apsin-
TEOD).

Avon. O efwwoelg Tev NUavTISgIoEOY TOV TULOTOLYEIDY Kol Ta Kavovika
Suvapixd eival

Agt+e=Ag , E? = +0,7994 V
Fe’* + 26 = Fe , E) = -0440V

e ta HuotoLyeia agydpou xal cdnigov wyiow oL oxEoels (eEiowon Nernst)
E, = +0,7994 - 0,05916 log(1 /0,0600) = +0,727V



E, = -0,440 - (0,05916/2) log (1/0,120) = -0,467 V

avtiotoLya. 'Apo SXOUUE
2Ag" +2¢ = 2Ag , E, = +0727V (11-15)
Fe2* + 2¢” = Fe , | E, = -0467V  (11-16)

Adapdvrac Tig sEwaoeg (11-15) ke (11-16) kata peAn exovps
Ek - Ea
2Ag* + Fe == 2Ag + Fe**, Eguoy = +0,727 - (-0,467) = +1,194 V (11-17)

To Bstikd TEdonuo vodnhdvey, 6T 1 e§iowon (11-17) cupPolifer Ty avBopunm
avTiSEaoT) Tov GToLYEioL Kat 6TL TO TAEKTEOS0 agybpov sival To 88TIKG MAEKTEOS10
(kdB050g) Tou YuABavikod OTOLXEIOL. ZUVETIRG, TO niexteodio cuwdnjgou eivar To
apvn Tk NAeKTEOdLO (Avodog).

H HEA prnopei vo Boebei kan g e61g : 'Exoupe

0,05916 et
Eowoy = E{ - E; = E - Eg ~ > log D[I:qul = 40,7994 - (-0,440)

0, nsg 1 0,120
0 0600)2

= +1,194V



Enidpaon pH eni Tou Auvapikol HAekTpodiwv

Emnidpaon tov pH £xni tov Suvapikot niskcpodiny. OnotedimoTte ta wvta
* 1 OH™ ovpuetéyouv gt pia nuLevTiSpaam, to Suvapko Nhektpodiov PeTafaiie-
TaL ye to pH. 'Eote ) nuuevtidpaom

AﬂE + l'IlH+ + HE._ _ Aa\l ] (11'9)

yLet TNy oTioia 7 eEiowon tov Nernst £xet o) popen

RT A
E =F?-_- otV
E’- ——In o T (11-10)
. RT aa m
1 E=E’- = I“EA: - ——x005916pH 05 25°C (11-11)



Zxéon Z1aBepac Ioopporiac K Avridpaonc kai HEA, undé Kavovikéc ZuvOnkec
E°rox (25 °C)

nFE"’ nkE"’
10gK — oToLy — oToLy _ l 61903”5,;0%’
2,303RT  0,05916
. ~16.903nE"

K — 10 aTOoLY



KapmUAegc O€eidoavaywyikwv OyKoHETPROEWY

Ol KOMJTTUAEC OYKOMETPNOEWC dTTEIKOVICOUV TN
UETAPOA TOU OUVOMIKOU NAEKTPOOIOU  €VOC
OlaAUlaTOC, E, ouvapTtnoel TOU OYKOU TOU TITAOOOTN

1,64

14- R

1,2
< 1 ’
a 1,0+

m -
Ora_’/_,//
0,6
074 T I T I T I T I T I

0,00 10,00 20,00 30,00 4000 50,00
V (mL)




nPoTuTo dtdAuua
KMnO4

nNAEKTPOSIO
KAAOMEAQVOG

nAekTpOd10 Pt

Hayvnmg
avadeuong

[NoTevoloUETPIKN SlATA&N YA TOV OYKOUETPIKO MPOTdIopIouo Tou Fe*
ue nmpoturto daAupa KMnO.,.



Mapéaderypa 6-3. 50,00 mL Sn®* 0,1500 N (0,07500 M) oyxopetpoivear ue
npdtuno Siidupa KMnO, 0,3000 N (0,06000 M). Ta dvo Siaivpata oEwilovtal pe
H,S0,. Oswpivtag 6t [H*] sivar 1,0 M o€ 6An 0 S1dpKeLa TIS OYKOUE TOROEWS,
va unohoywiei to Suvapixd nAexTpodiov Tov ovotipatog petd my pootxm 5,00 mL
A0S0, 0o 1WoSivapo onueio Kk peta Ty poodixn 30,00 mL tithodot.

Avom. H avtiSpaon oyxopetpnoews oe [HY] = 1,0 M eivar

5Sn’* + 2MnO,” + 16H* « 5sn** + 2Mn®* + 8H,0 (6-15)

O1 eEWGOELS TV NUIAVTISRATEWY avaywyng sivat

Sn'* + 2¢” = Sn?* (6-16)

MnO, + 8H* + 5¢” = Mn?* + 4H,0 (6-11)
xai o1 avtiotowyeg eEwowoeig Nernst eival

0,05916  [Sn**)

44 ¢.2+= E% 4+ .24~ lo (6-17)
Kau
Enn0g, M2+ = E® 2 it log D (6-12)
- += - +-
4 MQO‘.M. 5 "! o‘-] m#]ﬂ

H otafepa woppomniag g avadpaoews (6-15) sivar ion pe

K = 10/%151-015)/005916 _ g » 10, gnopévag n avtiSpacy eival TOCOTIKT.

Meta ano v ngooxm 5,00 mL tithodot Exouvue



log tponog

agyxa mmol Sn®* = 50,00 mL x 0,1500 meq/mL x (1 mmol/2 meq) = 3,750
ngooteBévea mmol xrno, = 5,00 mL x0,3000 meq/mLx(1 mmol/5 meq) = 0,300
napayBévea mmol Sn** = 0,300 mmol MnO,~ x (S mmol Sn** /2 mmol MnO,")

= 0,750
tehxa mmol Sn?* = 3,750 - 0,750 = 3,000

20¢ Tponog.

apywka meq Sn** = 50,00 mL x 0,1500 meq/mL = 7,500
npootefévea meq KMnO, = 5,00 mL x 0,3000 meq/mL = 1,500
napayévea meq Sn** = 1,500

fi 1,500 megSn** x (1 mmol/2 meq) = 0,750 mmol snt!
rehwa meq Sn?* = 7,500 - 1,500 = 6,000

7 6,000 meq Sn?* x (1 mmol/2 meq) = 3,000 mmol Sn?*

Avaxahoteveag oty eEiowon (6-17), Exovue

0,05916  _ 3,000/55,00
log

2 0.750/55,00 = 013 V-

E=015-

To Suvapuxo oto wodivapo onueio Sivetal and Tig OYETELS

005916  [Sn**]
BU:. = Eo&l"’&lz‘- 2 10‘ [sn‘*] (6*170)

Kat

0,05916 (Mn?*]
lo‘ - +8
5 (MnO/] [H7]

Erz = EMnog, Mn2*~ (6-12a)



[MoMamacwilovrag v eEiowon (6-17a) eni 2 xai Ty efilowon (6-12a) em 5 xat
npoofié toveag Ta yvopeva Aaufiavovus

: HiE) - (a7 )[Mn’"] (6-18)
TEpy = 2B g4+ sa2+ + SE°Mno,, Ma2+~ O, (Sn**)MnO, J[H*®

Aéye TG OTOIELORETEIAS TG avidpaoews (6-15), 0T0 1W0BIVaO OTELD EXOUKE
[anO] 5 [&‘4+] 5
- — xan e - ——
MnO,] 2 Mn®"] 2
A [Sn*] = (5/2) MnO] xau [$n**] = (5/2) [Mn?*)

Avuikahotaveag oty eEiowon (6-18), Exovue

250&“ + s\z+ + Seonno". Mn2¢ 0.03916 l 1

El = og

(6-19)

Avuxafuwtoveas ta Sedopéva tov mpofiruatog oty eElowan (6-19) Aapfavouue

(2 x 0,15) + (5 x 1,51) o.ossmsl 1
- og -= LI12 V.
7 7 (1,0)8

Ejy =



Meta v npootikm 30,00 mL nithodotn £xovpe

log tponog.
apywxa mmol Sn?* = 50,00 mL x 0,07500 mmol/mL = 3,750
npootebévia mmol KMnO, = 30,00 mL x 0,06000 mmol/mL = 1,800

nagayBévea mmol Mn?* =3,750 mmol Sn?* x(2 mmol Mn?* /5 mmol Sn®*)=1,500

telxd mmol MnO,"™ = 1,800 - 1,500 = 0,3000

20¢ TpomOg.
agywd meq Sn®* = 50,00 mL x 0,1500 meg/mL = 7,500
npootebévia meq KMnO, = 30,00 mL x 0,3000 meq/mL = 9,000
napaydévea meq Mn?* = 7,500

1 7,500 meq Mn?* x (1 mol/5 meq) = 1,500 mmol Mn?*
tehxka meq MnO,” = 9,000 - 7,500 = 1,500

1 1,500 meq MnO,~ x (1 mmol/S meq) = 0,3000 mmol MnO,~

Enopevwg

1,500 mmol
80,00 mLL

1,500 mmol

2 =
begd 80,00 mL

2 ren2¢
5 [507) =

xai

(MnO,] = 0,3000 mmol 3 2 0,3000 mmol

& 24 -
8000mL T s 5] = “g00mL

(n [Sn**] eivar aueAntéa).

Avtixabhotavrag TG TYES autég km ta SeSopsva tou Tpofinpatog oty eEicwon (6-

12), €xouvue



0,05916 (1,500/80,00)
E= '.51 - Ios =
5 (0,3000/80,00)(1,0)®

1,50 V.

Mapaderypa 6-4. Na unohoyioBei 1o Suvapiké tov ouoTipuatog oTo wodivapuo
omuEio Kata v oyxoustenom Sickipatog Fe?t pe mpdwuno Suikupa K,Cr,0;, (vnoti-
feraonu [H 'l ¢ = 1,0 M).

Avom. H avtiSpaon oyxopetpioews oe [HY] = 1,0 M eivat

6Fe?* + Cr,0% + 14H* « 6Fe* + 2Cr°* + TH,0 (6-20)
Or ef1owoeg Tev EuavtdpacEwy avaywyng eival

Fe'* + ¢ = Fe?* (6-4)
Cr,0F + 14H* + 6" » 2C°* + TH,0 (6-21)

kai o1 avtiotowyeg eEwwoewg Nernst eival

elt

[Fe’*)

o _0,05916 g [P
1.E. sz(#. ot 6 [QZ@-“HOIM

Ei g = E% g3+ g2+~ 0,05916 log (6-5a)

(6-22)

TMpoxeevou va nEooBEcowue Toug AoyapBuxois 6pous twv Svo mapanavw eklowos-
wy, noAardaowalovpe tny eElowon (6-22) eni 6 Kai NEOCHE TOURE TO YIVOUEVO 0TIV
sbilowon (6-5a), onote npokunTEl



[Fe2*)[Cr* )

’ e 6 6-23)
751.: = Eo Fé#reZQ'f 65002(%'(:,3# 0'0591 l% [Fej’][szo"z.][H’]l‘

Z10 1000UvVapo OMUELD NG OYKOUETENOEWS, AOY® TNG OTOLXELOMETOIAq tng
avudpacews (6-20), Exovpe

[Fe*] 6 [Fe*] 6
- — 2 A 3 e ligren
[Cr0%] 1 ) 2
0 [Fe?*] = 6 [Cry0F ] xau [Fe**] = 3 [Cr*)
Avtikatotevrag oty eficwon (6-23) éxovue
E® . 340244 GE® . 0,05916 2[Cr*)
s Fel* 2+ * OE crof, o3+ i 624)
7 7 [H’l"

To Suvapud E;y Sev pnogei va unohoywdei pe Baom my efiowon (6-24), yari n wym
Tov 6pou [Cr'*] Sev zivar yvwo (extog av eivas yvwoth 1 agyu [Fe2*] xau n
CUYKEVIQWOT) TOV TITAoSG TN, omoTe vnokoyifetar xaw n [Cr *).



AZKHZEIZ

ITapaderypa 11-5. IMowr ané tig akdérovleg Sto uvﬁﬁgd_calg EayUaTOTOLOU-
vraL kata T Srdhuom agyigov oto apawd HNO, ;

2Ag + 2H* = 2Ag* + H,1 | (11-19)
3Ag + 4H* + NOj = 3Ag* + NOT + 2H,0 (11-20)
Avom. INa my avtipacy (11-19) €xovpe ta ekng dedopeva :

Agt +e = Ag , E® = +0,7994 V (11-21)
2H* + 2¢” = H, , E® = 0,0000 V (11-22)

MEe o hardaowaops g eEwodosang (11-21) emi 2 kaw apaipeon Tou sEayopEvo and
v (11-22) €xouvue

2Ag + 2H* = 2Ag™ + Hy! E%rory = ~0,7994 V
‘Apa yie Ty avtidpaon (11-19) £xoups, pe Baon v eEiowomn (11-14p),
K =1016908~2-C0794) = 945108 .
Ao Tnv oAb puxpn s ™ K ouvdyetay, o i aveidpaom (11-19) npaypatonor-

sital auBopunta and ta Sekia npog Ta apwotepd, dnaadi ot v Staiuon tov Ag OTO
apawd HNO, dev pnopei va yiver ooppwve pe ty stiowon (11-19).



INna oy evridpaon (11-20) éyovue ta skng Sedopeva:

NO; + 4H* + 3¢” = NO + 2H,0 E%= +096 V (11-23)

Agt + e = Ag , E0 = +0,7994 V (11-21)
Me roAhamiaciaopo s eEwwoews (11-21) erti 3 ke apaigeon Tov sEayopévou and
TRV (11-23) £yqovpe

3Ag + 4H' + NO; = 3AgT + NOT + 2H,0, Eumlx = +0,1606 V  (11-20)

'Apa Yo tnv avtidpaon (11-20) €xoupe, pe Paon v skiowon (11-14p),
K =1016:90373x0,1606 _ 1 39,108
ATio ) peyadn tun g K ouwvayetal, 6t n avtidpaon (11-20) mpayuatonoieitar

avBopnTa amd ta aguotepa mog ta dekud. 'Apa 1 duadvom tou agytpov 0To apaLd
HNO, npayuatonolsito chppwva pe v eEicwon (11-20).



IMapéderypa 11-6. ‘Eotw to yalavikd otouysio
Ag | AgBr, Br (0,100 M) | KCl(xo0p.), Hg,Cl, | Hg

H HEA +tov otougeiov givar +0,110 V, xaL to niextpddio kehopelavog eivar To
Be ko nrextpodo (kabodocg). Na vriohoyofei to ywopevo Srahvtotntag touv AgBr.

AvoT. H HEA tou gtoiyeiov wootTaL Je
EUTan = +0,110 = E[ - Ec( - EHSZC]'ZIHE - EAEBT.AE = +0,2‘412 = EAEBT,AS y
OTOTE EASBI’AE = +(0,2412 - 0,110 = +(,131 V. 'Apa

+0,131 = E® . . +0,05916log[Ag*] = +0,7994 + 0,05916log[Ag*],

Ag
onote log[Ag*] = (+0,131 - 0,7994) /0,05916 = -11,30 kai [Ag*] = 5,0x10"12 M.

'‘Ape Keyager) = [Ag*][Br"] = (5,0x10712)(0,100) = 5,0x10°13.



Iapadevypa 11-7. H HEA tov yaABavikov otolysiov
Pt, H, (1,00 atm) | HA (0,100 M) || KCI(1,00 M), Hg,Cl, | Hg

eivar +0,480 V ka1 to nhektpodio kahoperavog sivat i k&bodog. Na unohoyofei 1
otabepa wviopot Tow aodevols okéog HA.

Avon. H HEA tov atowyeiov wooitay ue
Eﬂut‘l = +0.48{] - EK = Eu = EH32CIQ)HE - E’H'i'er = +{],280 - EH+.H2’

OToTE EH*,H: = +0,280 - 0,480 = ~0,200 V. 'Apa

0,052916 o &ff]f 0,000 + 0,05916log[H*],

Eq+,H, = 0,200 = Ejy+ g, -

arnd tnv onoia
log[H*] = -0,200/0,05916 = -3,381 xou [H*] = 4,16x10™* M.
'‘Aga [AT] = [H'] = 4,16 x10* M, [HA] = (0,100 - 4,16 x 10" M ket

[H*][AT] (4,16 1072 >
K = = = 1,7 .
HA = ~THA] - 0,100 - 0,000416 ~ > +x10




Hugﬁﬁfn.-,rpa 11-8. H vnohoywidei n otadegd ovopol g myymweviag, dtav
yvwpifoupe 611 1) HEA tov yohBavikob otolyeiou

(=)Pt, H, (1,00 atm) | NH,C1{0,200 M) || KCL(1,00 M), Hg,Cl, | Hg(+)
givir +0,574 V.
Adon. H HEA tou otoigeiou woiton pe

Egrory = 40574 = Ex - Eq = E’HEZCIQ-HE - EH+'HZ = +0,280 - EH*,Hzr

OTIOTE EH+,HQ = +0,280 - 0,574 = -0,294 V. 'Apa

0,05916. 1,00
lo

0
EH"‘,Hz = -{,294 = E.I.]-i»'l.[:1 - > g[H+]1

= 0,000 + 0,05916 log[H™],
OTMOTE
log[H*] = -0,294/0,05916 = ~4,970 xar [H*] = 1,07x10° M.

‘Aga [NH;] = 1,07x 105 M, [NH}] = (0,200 - 1,07x10°) M ~ 0200 M ka1 [OH ]
= 100x1071%/ 1,07 x107 = 9,35 x1071% M. Zuvemig

k- INHII[OHT] _ (0,200)(935x10""")

- - -5
e i 7105 1,75%10°%.




Mapaderypa 11-10. No vnohoyiost o E? myg NUavTLdpacE®Rg
Fe?t + 36" = Fe (11-28)

Avon. H nuavtidpaoy (11-28) woital ys to abgoropa tev nuavndodoeny

Fe*t + e = Fe?t Bfa3+ pez+ = +0,771V (11-29)
Fe?* + 2e” = Fe , Efe2+ pe = ~0,440 V (11-30)
‘Apa Exovus

+0,771 + 2(~-0,44
E%efﬂ,Fc = 7 +3 ( 9 =-0,036V.




[Tagaderypa 11-11. Na vnokonoBolv o ouykevigdoes tov Wvtev Ce’?,
Ce**, Fe* ka1 Fe’* otnv kataotaon wogpormiag, o psiypa, mou TIGIQVOUUE HE
avapeign 25,0 mL Siahdpatog Bsukod Snunteiow(IV) 0,0100 M kar 50,0 mL Srahdya-
oG Benkov odrigou(Il) 6,0100 M. Ta Sto Srardpata sival 1,00 M wg ngog H,SO,.

Avom. Z10 Sidhvua vag oY PETG TNV avauelSn
(25,0 mL)(0,0100 mmol Ce** /mL) = 0,250 mmol Ce**

xat (50,0 mL)(0,0100 mmol Fe?* /mL} = 0,500 mmol Fe?*,



IOV avTLOPOTY CUpp@vVR pe TNy avTidpac
Ce®* + Fe?* = Ce®* + Fe¥* | K = 1016903(144 - 0674) _ g g, 1012 (11-31)
H peydin tiun tg K vnodnhaver on n avtiSpaon (11-31) sivan TOCOTIKY, GPO TTapd-

yovrar ngaxtkas 0,250 mmol Fe* kau napapévow 0,250 mmol Fe?*. Enousgvag,
METQ TNV aviidpacT), OV KaTaoTaoT WopQOTILAS, EXOVUE

[Fe?*] = 0,250 mmol / 75,0 mL = 0,00333 M

[Fe**] = [Ce*] = 0,250 mmol / 75,0 mL = 0,00333 M.
Me aviiKataotoom Twv TOQandve TV Oty £KPpaan TG oTafepdc LTOPQOTILOG
EYouus

K = 804102 = [Ce*][Fe>*] — (0,00333)?

ano Ty orwoia [Ce*] = 3,75x 10716 M.



